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蓝精灵，携新希望飞向山的那边

——记苏大“智在天下，扶贫有责”帮扶活动

2018年7月9日，江苏省苏州大学蓝精灵支教团队开始了为期十天到江苏省宿迁市沭阳东小店初级中学的支教历程。同时实施并开展了人工智能师资支教、村容村貌提升设计、惠寒奖励学子等实践帮扶项目，为东小店初级中学改进教学设备、提升教学质量贡献一份力量。

7月9日上午7:00，清晨的阳光穿透薄雾，苏州大学蓝精灵支教团队整装出发。经历了6个小时的车程，支教团队顺利到达目的地，在用过午餐后协助东小店初级中学举办活动开幕式。

下午16:30，江苏省宿迁市沭阳东小店初级中学夏令营暨“智在天下，扶贫有责”活动开幕式在东小店中学的学术报告厅举办，参加启动仪式的有沭阳县委副书记周诚、苏州大学计算机科学与技术学院党委书记杨礼富、苏州大学团委副书记孙磊、清睿教育总裁朱奇峰、东小店初级中学校长潘家涛、苏大蓝精灵支教团队成员以及参加夏令营的学生和家长。在庄严肃穆的国歌声中，本次启动仪式正式开始，启动仪式分为开幕式致辞、颁发惠寒奖学金、签署合作意向书、演示人工智能辅助教学等部分。最后由现场部分领导共同为帮扶实践活动启动揭幕，并与苏大蓝精灵支教团合影留念。

开幕式结束后，蓝精灵支教团正式入驻东小店初级中学，为支教活动进行紧张而细致的准备。本次支教以培养兴趣，拓展视野为主，根据学生年龄和知识水平分成三个班，课程设置丰富有趣，主要有人工智能英语教学、语文、数学、武术、健美操、篮球、足球、小提琴等等，学生们对这些课程表现出极大的兴趣，对接下来的十天生活满怀期待。据东小店初级中学的老师透露，学校离城市比较远，学生们平时鲜有机会接触外面的新事物，苏大蓝精灵支教团的到来给孩子们带来了更多的学习机会和更广阔的视野。蓝精灵支教团队在东小店初中开展支教活动已经三年了，今年支教团队的队员们将合理利用人工智能师资和自身的知识技能，以学生为中心，尽心尽力带领学生在课程活动中学知识、拓视野、享生活、悟人生，共同度过美好的十天时光。

（体育学院、计算机科学与技术学院“智在天下，扶贫有责”蓝精灵支教实践团队供稿）


伴夏趣野，持续升温

7月15日，早上还不到七点，“医行大别山”实践团队的成员就听到了楼下孩子们的嬉戏声。去取早饭的队员打开大门，孩子们就迫不及待地想要冲进村委会，被队员们拦住后，就悻悻地继续等待。虽然已经跟孩子们强调要晚一点来，但孩子们还是依旧如此热情，足以说明前两日的活动吸引了孩子们。想到这里，队员们的动力倍增。

吃过早饭，一天的课程开始了。从晨诵，趣味语文，七巧板课，京剧脸谱，古诗词唱诵到树叶贴画，创作盒子，物理课，书法课。孩子们始终兴趣盎然，老师们也一直精神饱满，负责拍照的队员在一旁马不停歇地记录摄影，孩子们从第一天对相机的羞涩到现在积极地表现自己，甚至会对老师说：老师，你看我做的胡萝卜；老师，你拍我吧，发给我妈妈让她看看。老师们一一答应，将孩子们美好的片刻记录下来，家长们看到后非常开心，相信这些照片也将成为了他们童年的最难忘的记忆之一。

绘本课上，有一个绘本叫做《如果我有超能力》，感人且又富有哲理。听完故事，老师问孩子们，“假如你有超能力，你想送给你妈妈什么呢？可以把它画下来。”一个小朋友举手说：“老师，我想把幸福送给妈妈，幸福怎么画呢？”如此抽象，却又让人人感动，或许就是孩子们的童真和爱心。最后，每个孩子都做好了自己的画，把前一天的手工作品粘在画上，回家送给了父母。那位想画幸福的孩子用花和阳光下的一家人作为幸福，送给了妈妈。家长在朋友圈发了孩子们的作品，并说：孩子在家里跑来跑去找地方，生怕放的位置弄脏了作品。感动之余，实践团队将今天的微信推送标题确定为《如果我有超能力，我想把这世上最好的都给你》。

趣野夏令营的课程之余，调研活动也在有序的进行着。今天，刘畅和茹子牛前往镇上的中药材市场，通过对几家中药材店的采访搜集信息，在北京同仁堂中药材公司，团队成员了解到英山县是全国茯苓的主要产地，盛产各类茯苓，同时也盛产杜仲等重要中药材，临街的每户人家都喜欢把剥的树皮晾晒在门前，然后卖给中药材收购商，这也是当地的乡土特色之一。

陪伴孩子们暑期时光的趣野夏令营仍在继续，希望明天同样顺利美好。

       （医学部“医行大别山”实践团队供稿）

丝光缎影入梦来，编茧成丝系远方

——以苏州盛泽为例研究丝绸现状及发展之路

2018年7月8日，苏州大学文正学院“丝光缎影入梦来，编茧成丝系远方——以苏州盛泽为例研究丝绸现状及发展之路”社会实践团队于苏州盛泽镇正式开始了关于苏州盛泽丝绸现状与发展之路的调研活动。

该团队于7月8日中午11：30到达位于苏州吴江区的盛泽镇，并简单考察了盛泽镇的丝绸店铺。据悉，盛泽镇是中国重要的丝绸纺织品生产基地和产品集散地，历史上以“日出万匹、衣被天下”闻名于世。盛泽镇的丝绸店铺主要分布在舜新中路，沿街店铺林立。团队成员张豪发现：虽然每家店铺的店面大同小异，但是店内的丝绸却各有千秋。

考察途中，团队成员发现了一家由一对老夫妇经营的，已有二十余年历史的丝绸店。店主向成员们透露，如今盛泽丝绸店的发展状况已经大不如前。当成员问及近年来蚕丝量逐年减少的主要原因时，店主表示这和养蚕人数量的减少是密不可分的，因为养蚕不仅需要适宜的环境，还需要大量的人力，养蚕的成本高而利润低。在阐述自己的看法的同时，店主也表达了对盛泽丝绸未来发展之路的忧虑。

本次调研活动中，团队成员们发现盛泽镇的丝绸业发展较以前有所退步，丝绸作为丝绸之路的起源点和中华文化瑰宝不能就此逐渐消亡。继往开来，不负初心，是丝绸发展的最终目标。

（文正学院“丝光缎影入梦来，编茧成丝系远方”实践团队供稿）

扶贫担责绘青春，美丽乡村展未来
2018年7月12日，艺术学院宿迁沭阳文化艺术服务团迎来了他们在东小店乡县调研活动的最后一天。服务团成员们对东小店乡“美丽乡村建设”做出了自己的贡献。
实践团队针对之前发现的的问题再一次下乡进行考察。期间顾闻钟老师与该团队的带队组长讨论了东小店乡黄仓庄村村民委员会门前的环境规划设计问题，空间的改造和植物的配置问题以及如何进行整体的面容风貌的提升的问题。随后老师和组员们进行了交流，组员们对此提出了一些建议：首先，对于黄仓庄村村民委员会的楼体，建议采用乳白、中灰、重灰三种颜色分别对墙体、窗框、脚线进行粉刷以达到整体焕然一新的目的。其次，对于植物配置问题，组员们认为可以在楼前方的绿地进行大面积的植物种植，如水杉、紫薇、银杏等等，在楼西方进行大面积的绿篱墙设置，以达到美化环境和有效利用房屋空间的目的。最后，为了显示委员会在该地区的政治中心地位，组员们建议将国旗的高度进行增加，有利于凸显政府的形象并加强政府公信力。考察结束后，该团队与老师进行了最后一次会议，组员们发表了各自的想法并与老师进行交流沟通。

随后组内开展会议并进行了分工，他们决定继续分三个小组进行改善设计，一组负责将东小店乡logo和东小店乡黄仓庄村村民委员会logo手绘重复修改完善以及负责商铺统一的牌匾设计；二组负责道路路牌设计和路标设计；三组负责委员会门口的环境改善设计和东小店乡门口的指示牌设计。分工完成，组员们投入了各自的工作，一起忙碌到了深夜。
在江苏宿迁沭阳东小店乡调研实践的五天中，艺术学院宿迁沭阳文化艺术服务团的每一名成员都有了颇深的感触。此次实践中他们一起诠释了团队精神在团队合作中的重要性，真正地深入社会、走入东小店乡，为社会献出了一己之力。同时他们也切身体会到了“智在天下，扶贫有责”的深刻意义以及“美丽乡村建设”的重要性。
（艺术学院宿迁沭阳文化艺术服务团供稿）
手牵小手，七彩夏令营
为深入学习贯彻习近平总书记关于青少年健康成长的一系列重要论述，苏州大学教育学院联合海德社区、翰林缘社区开展了“小蓝鲸”夏令营，9名来自苏州大学教育学院的志愿者组成“小蓝鲸”实践团队，为海德社区、翰林缘社区的37名幼儿园儿童提供为期6天的趣味夏令营课程。
殷殷期许焕发了全体团队成员的奋斗精神。在家长与孩子对第一堂课一致好评后，7月12日，“小蓝鲸”实践团队在翰林缘社区开展了第二堂课。志愿者蒋雨恬带领小朋友们用手中的画笔，结合水粉接色技巧，了解三原色（红色、黄色、蓝色）的神奇之处。在活动的开始，志愿者先用画笔蘸取了红色颜料，在透明水杯中一洗，水变成了红色。接着再以同样的方式混入黄色，水一下子变橙色了。
活动中，孩子们在志愿者的指导下，在白纸上画上黄色的大圈，再分别涂上红色和蓝色，交界处则神奇地变成了橙色和绿色。孩子们充分发挥他们的艺术创意，创作出了一幅幅精彩纷呈的画作，小汽车、泡泡、五星红旗等都是小朋友们的创意作品。
第二个活动是用纸撕出最长的纸条。小朋友林佳慧充分调动自己的创造力，撕出了约半米长的纸条。家长们也纷纷为她的聪明才智点赞鼓掌。
一位家长参加活动后表示，“孩子们都是很有才的，不过也需要老师开发他们的能力，这次的活动对孩子而言是一种提升，对家长而言，是发现孩子亮点的机会。”
志愿者蒋雨恬也表示，“小朋友们极具创造力、想象力，我对教育的实质有了更深刻的认知，也更坚定了献身教育的信念。”
队长严纯顺说：“将教育和生活相结合，是队员们所学的杜威的教育思想。一张纸，就能开展很多活动。夏令营的每个环节中，孩子们都更加真切地接触了生活，这也是队员们夏令营追求的目标。”
（教育学院“小蓝鲸”实践团队供稿）
当过去遇上现在——常州站

 “当过去遇上现在，照片中的别样年华”镜头中的改革开放四十年调研团，聚焦江苏省十三个市，旨在以照片展现城市在改革开放年间的变化。2018年7月11日，团队成员来到了常州，展开了一场生动的调研。
调研沿途中可以看到许多带着BRT标志的站台。BRT站台快速公交系统利用现代化公交传送技术配合智能交通和运营管理，被称作地面上的地铁。江苏省第一个建立RBT站台的城市便是常州，这是常州交通系统全面快速发展的象征。

在前往市档案馆的路上，居民区间的涂鸦意外地闪入眼帘。夸张的图案、色彩与背后朴素的居民楼达成了奇妙的和谐统一，成员们纷纷拍下这富有常州特色的一景。这些涂鸦代表着动漫文化在常州市民生活中的渗透。常州在近些年来由向创新型驱动经济转变，而动漫产业率先被作为创新型产业精心扶持和培育，动漫产业也成为了常州城市经济的亮点与城市形象符号。

下午三时许，成员来到了常州档案博览中心，这里正是常州是第一家利用工业遗存保护来推进常州创意产业事业发展的文化旅游景点。进入展馆，扑面而来的是深厚的历史文化底蕴和鲜明的时代特色。2500年的历史古城以及长三角地区的新兴工业城市共同塑造出了常州的城市名片。展馆中陈列着常州自改革开放后取得的成就，展现了常州这座城市的优良风貌。随后，成员们采访了展馆的工作人员陈先生：“请问您对常州自改革开放后变化感受最深的是什么？”，陈先生自豪地笑着说到：“常州这座历史悠久的城市，它的城市建设也很好，同时很注重文化上的建设和传播。你看这个档案博览中心，2016年才建立的，已经有许多的中小学生来参观了。”成员在陈先生的帮助下，在档案馆收集扫描到了许多常州老照片，与上午拍摄的照片形成了鲜明的对比，令人慨叹。

一天的实践活动结束后，成员们对这常州这座城市这些年来的变化认识更深了，改革开放带给常州这座城市的不仅仅是外貌或物质上的变化，还有精神文明上的进步。
（电子信息学院“当过去遇上现在，照片中的别样年华”镜头中的改革开放四十年调研团供稿）
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