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红色耀中华，风骨传后人

今年恰逢中国改革开放实施40周年，为了学习红色文化，传承革命精神，了解改革开放的发展与变化，响应习近平总书记“不忘初心，牢记使命”的号召，苏州大学“赤色蜗牛”实践团开展了以“红色耀中华，风骨传后人”为主题的暑期社会实践活动。

在这次暑期社会实践活动中，“赤色蜗牛”实践团分为两支分队，分别是“延安——榆林分队”和“西安——铜川分队”。实践团队策划周密、管理有序、分工明确，在活动宣传、路线规划、安全出行以及经费使用诸方面做了详细的安排。自2018年7月7起，“赤色蜗牛”实践团就踏上了追溯历史、奋斗青春的征途。

“赤色蜗牛”实践团延安——榆林分队

7月7日，“赤色蜗牛”实践团延安——榆林分队开始了学习红色精神，回望改革开放的征程。在革命圣地延安，他们探访了杨家岭、凤凰山、枣园革命旧址、延安革命纪念馆以及延安新闻纪念馆五处红色景点。一间间朴素简陋的土窑洞，一张张沟壑纵横的方桌，一件件褪色泛白的战服，一条条打满补丁的被子，伟大的革命领导人们就是在这样的环境中做出了一项项重大的决定，完成了一项项伟大的使命。正如美国记者斯特朗在她的访问记录中所说：“党的负责干部住着寒冷的窑洞，凭借着微弱的灯光，长时间地工作。那里没有讲究的陈设，也没有物质享受……”

7月10日，队员们怀着崇高的敬意前往八一敬老院慰问老兵。老兵们都年事已高，但看起来还是神采飞扬。老人们讲起以前惊心动魄的战争来滔滔不绝。曾是通讯兵的王老笑着说：“有一次我连跑带爬地到地道里送信，班长看到我便赶快让卫生员给我拿绷带，我才低头看到小腿上中弹了。但我只顾着跑了，根本没感觉到疼。”队员们不约而同向王老投去了崇敬的目光。但王老云淡风轻的背后，不知道忍受了多少疼痛。手榴弹曾划过他的头顶，子弹曾打进他的胳膊和腿。

老兵们身上大大小小的伤痕诉说着战争的残酷和他们抛头颅洒热血的爱国情怀。合影留念时，几位老兵不约而同地坚持换上正式庄重的军装，佩戴好功勋章和奖章，他们的眼中闪着泪光。

“感觉和老兵们聊天好有意义，如果能多在这边待几天就好了。”队员吴叶音如是感慨道。

而说到近几十年的变化，敬老院的孙科长说：“这六七年政府对抚慰老兵很重视，敬老院为老人们建造了休闲娱乐的楼层。棋牌室、绘画室、书法室、公园、花鸟鱼池等，老兵们在这里的生活很丰富。”当问到老兵们对敬老院的生活情况感觉如何时，他们都连连叫好。

7月11日，队员们登上被誉为“万里长城第一台”的镇北台，俯瞰榆林边塞的旖旎风光，感受城台的沧桑历史。而青砖上随处可见对的深深的刻痕让他们认识到文物保护的重要性。

“赤色蜗牛”实践团延安西安——铜川分队

7月8日，他们来到了革命公园。在这里遇到了一位带着孙女前来参观的大爷，大爷向他们讲述了谢子长和杨虎城两位将军的英雄事迹。

队员们好奇为何老人竟对两位英雄如此了解，询问之下才知道，老人不是第一次带孙女来参观红色景点了，为了将红色精神传承下去，为了更好地让孙女受到红色文化的熏陶，大爷时常带孙女来参观，并事先做足了功课，这让他们很是敬佩。

7月10日，队员们步行至八路军西安办事处纪念馆。青砖黛瓦木门，就是这样朴素的院子见证了一代革命先驱的奋斗历史。在这里，他们遇到了陕西省工业和信息化厅（以下简称“陕西省工信厅”）原材料工业处的党员们。陕西省工信厅原材料工业处处长——党支部书记陈军说到：“很高兴今天看到了远道而来参观纪念馆的苏大学生。我们都是有十几年党龄的老党员了，经常寻访红色纪念馆，提高党性修养，使自己不忘初心跟党走。”陈处长一行人对“赤色蜗牛”实践团弘扬红色精神的行为大受感动，受邀在团队旗帜上面签名并且号召其他成员共同参与，让红色精神发扬光大。

不仅是党员、团员们来此学习，也有许多来自郑州某小学的少先队员们前来观摩学习。实践团员们把从老党员们和“八办”那学习到的红色故事、感悟到的“八办”精神讲给孩子们听，孩子们感受颇多，积极的在旗帜上签字明志，争做红色精神的传承者。

当全员到达铜川，为了能更好的与老乡们互动，深入老乡的日常，实践团与老乡同吃同住，感受他们的生活，从而切实理解从群众中来，到群众中去的深刻含义，大家还主动学习了当地方言。一如习主席在梁家河，努力学习陕北方言，与老乡们同吃同住，从语言上就显现出与老乡们心连心，切实深入群众，为群众做实事的决心。

在与当地人交谈过程中发现，人们最大的感受就是生活水平的提高和经济的发展，衣食住行不再像以前一样让人忧愁了。分队队员感悟道：“40年的改革开放，40年的辉煌发展。回顾过去，中国的快速发展离不开中国共产党的正确领导，离不开政府和人民的共同努力。在新的历史时期，我们总结过去是为了更好地迎接未来，学习积极开明之思想，传承艰苦奋斗之精神！”

在陈家坡会议旧址守护了十年的杜爷爷，他穿着朴素，住着简陋的小房子，这便是照金精神的传承者。

“赤色蜗牛”实践团的实践活动到7月14号就正式告一段落了，团队成员在传诵红色故事、传承红色精神的同时，也在不断践行历史使命。勿忘国耻，振兴中华！相信这段红色之旅会带给他们带来别样的感受与深远的意义。

（材料与化学化工学部“赤色蜗牛”实践团供稿）

（转自中国青年网）


相遇绿茵，苏大学子拥抱星星

7月8日到7月22日，由苏州大学计算机科学与技术学院星儿社会实践团队引领的第三届星立方星儿足球训练营，为期两期的星儿志愿陪护活动成功举办结束。随着活动的进行，志愿者和星儿的关系从被动也变得主动。活动结束后，星儿和志愿者不仅能完成常见的足球运动技能，而且还建立了浓浓的情感寄托。

足球训练营其目的是通过为自闭症儿童制定专门化的训练方案进行的教学活动，促进星儿身体协调能力，并增强合作沟通能力，方便星儿们日后进一步技能培训开展。在前几届活动经验的基础上举办，由苏州大学计算机科学与技术学院牵头，并加盟苏州大学各大学院近三十位优秀志愿者、苏州大学kicker足球社，以及众多星儿家庭。 

两周的陪护活动中，炎热夏季的绿茵场上，志愿者们也成了本次活动一抹亮丽的风景线。他们的温暖与耐心获得了星儿家长们的一致称赞。但就像陪护志愿者们真正表现的那样，他们的爱心与坚持就是我们星儿足球训练营 “呵护温暖，拥抱孤独” 的初衷。

活动结束后，有的志愿者为星儿们赠送了画笔，希望能给他们的世界加上些明亮的色彩。其中有两位志愿者非常细心的自发为那个小星儿准备了一个小狗玩偶作为惊喜送给他，但是小朋友却有点受惊，然后才知晓这位星儿害怕狗。

经过了一个星期的接触，志愿者对星儿群体有了更深的了解，但这仍然是冰山一角，因为星儿们的经历各不相同，表现各不相同。苏州大学17级医学部陪护志愿者孙同学说：“星儿，需要的是更多的关心与关爱。耐心的陪伴便会让这些天使健康成长，散发出无穷的治愈人心的力量。”

一位志愿者说，“第一天见到这些孩子，对于陌生的我们，他们多多少少有些抗拒。而最后一次陪他们踢足球，他们已经能对我们敞开心扉，至少不再抗拒。也许对一个普通小孩来说，从"抗拒"到"不抗拒"只需要一个小玩具，或者半小时的交流就能轻而易举做到。可是，对于星儿，这意味着绝对的信任，而他们的"不抗拒"，也是对我们这么多天付出陪伴的最好回报。我很高兴，也很幸运，能在他们的人生中有过那么一点指引，或许我们只是匆匆过客，可是在我的人生中，这会是浓墨重彩的一笔，一段美好难忘的回忆。”

每一个自闭症的孩子都有自己的可爱之处。他们对你卸下心防，愿意跟你说话，并不是一件容易的事。而他们的偶然一个小举动却可以让你开心许久。

“记得我带的那个孩子一开始一句话都不愿意说，后来慢慢的愿意与我们交流。一天，天空中飞机飞过，机声轰鸣，他突然抓住我的手臂，依偎在我的怀里，那一刻，我发现他极度缺乏安全感，同时感受到了他的绝对信任。后来发现他很害怕飞机，在飞机飞过的那一刻情绪会失常，也许是缺乏安全感的缘故。但是，他第一个想到的不是找妈妈，而且依偎在我们怀里，让我觉得我们那么多天的陪护都是值得的。与其说是陪他们踢球，不如说是用陪伴和耐心让他们逐渐放开自我，每一点一滴的进步于他们而言都是巨大的飞跃。”

星儿足球班为自闭症儿童提供了一个平台，一个集体活动的平台，让自闭症儿童相互理解，放下戒备，寻求认同，收获友谊。如果家庭是他们从出生起就有的第一个温暖的港湾，那么星儿计划团队愿意成为他们人生征途上一个温暖的海岛，让他们在此停留，治愈心灵，让爱成为他们再次出发的不竭动力。但就如同17社会学马同学说的，星儿的陪护需要的是社会，家庭，社会机构的相互联系，这样才能够让星儿尽早健康科学的和现实社会相互接洽。

比如，如果父母发现孩子有自闭倾向后，比原先更加溺爱孩子，这有可能导致孩子更加依赖父母带给他的舒适圈，更加厌恶外界的交流，从而形成了一个恶性循环。因此希望社会能够对星儿更加包容，对星儿的陪护能够逐渐科学健全。

星儿是来自星星的孩子，夜空中闪亮的星辰。星星虽然遥远却可以在夜空中发出纯净的光亮。这些孩子们也是这样的。他们也许不能正常地生活交流，但他们同样也可以成为最闪亮的星星。

（计算机科学与技术学院星儿社会实践团队供稿）

（转自中国青年网）

学习麦秸画工艺,在实践中探索民间艺术创新之路

7月25日，苏州大学一“麦”相承实践团队前往位于太仓市城厢镇第四小学的史仁杰麦秸画工作室，并拜访了麦秸画创始人史仁杰老师以及王月英老师。  

史仁杰老师是太仓麦秸画的创始人，同时作为民间文艺家协会和中国工艺美术协会会员、苏州市工艺美术大师，长期从事麦秆画的创作和传授工作。史仁杰老师从事麦秸画创作时间长，作品精美并通过不断创新将麦秸画推广出去，被誉为“中国麦秸画创作第一人”。

7月25日早晨8点，队员们到达太仓市城厢镇第四小学，此时史仁杰老师与王月英老师已经在校门口等待，初次见面，队员们还带着些羞涩。老师们的热情让队员们不免因劳烦老师而感到歉意。在两位老师的带领下，队员们进入学校前往麦秸画工作室，在教学楼走廊、楼梯的墙壁上挂满了学校学生们创作的麦秸画作品，这些十一二岁甚至更小的学生们通过跟随两位老师的学习，将麦秸画与现代卡通形象有机地结合在了一起，灵巧的双手与丰富的想象力赋予了麦秸第二次生命，一幅幅做工精细栩栩如生的作品让队员们惊讶不已。

源于兴趣，终于信念

推开麦秸画工作室的门，眼前看到的模样与想象中的工作室完全不同，想象中的工作室总是要池塘锦鲤，实木家具。而这里只有两张普通的办公桌，一台电脑，几张拼放在一起的课桌，几盆吊兰和满墙的麦秸画作品，与其说这是工作室，倒不如说就是学校老师的办公室来的贴切。

架设好摄影器械，队员们对史仁杰老师做了简单的采访，采访中队员们面对如此简朴的你工作环境表达出内心的疑惑：“您把您的工作是设立在小学有什么特别的寓意呢？”史老师回答道：“是这样的，其实做麦秸画并不是我的专职，我的专职是在学校教语文，麦秸画是我的业余爱好，退休后我搞了一个工作室，我希望麦秸画能得到传承而学校刚好提供了这样一个场所。”

而对于是何种力量支持史老师去研究、发扬麦秸画，史老师则有自己最真实最独到的想法，他说：“什么是成功？能做好一件事，能把不可能变为可能。麦秸本是废弃之物，然后把它做成画，从地下到地上，这是麦秸的升华，我想把最地气的麦秸也变成艺术品。”

坚持不懈，不忘初心

当谈到自己的第一幅作品时，史老师还是难掩激动与兴奋的感情，“一次下乡劳动的时候，我拨开一根麦秸一看，发现里面有金属的光泽，于是就想用这个来作画。”“我当时选取了上海外滩，有那个上海大厦，这个作品到现在已经有六十年了。”史老师满脸笑意颇有自豪仿佛面对着的不是采访镜头，而是历经了时空穿越似的面对着六十年前刚刚完成的《上海外滩》。

“麦秸画是很接地气的，它的来源就是最普通的麦秆，我这几十年的工作就是把麦秸变成画，表现的题材多种多样，有风景建筑，有佛像，有像郑和下西洋等等”“我曾和王老师花了三年完成一幅组图”“就像这幅佛像，乍看都会以为是用金色颜料勾画出来的，但是原材料是麦秸，创作出来也可以金碧辉煌的感觉。”

史老师对自己每一幅作品都了如指掌，对每一幅作品都倾注了他十足的心血，对每一幅作品都如同是自己的孩子般疼爱。但他又不单单停留在一两幅作品上自我满足，即便如今戴起了老花镜，行动也不如年轻时利索，但史老师依然可以紧握刻刀的双手始终激励着他继续创作创新，“我现在想描绘一幅关于一带一路的，把沿线国家的标志建筑都表现出来。”史老师边说边不自觉地挥动右手，仿佛已经用刻刀刻画出了动人优美的弧线。

与时俱进，一“麦”相承

既然来了工作室，那自然不能错过动手制作麦秸画的机会。在两位老师的指导下，李南和黄逸达两位队员首先进行了尝试，工作室里的气氛一下子便活跃了起来，队员们少了初来时的一份拘谨，表现的都更加自然开放了。制作过程中队员们时而眉头紧皱，时而又被自己的笨拙逗得哈哈大笑，“哇，这个耳朵根本刻不出来！”“太难了吧！我做的好丑啊哈哈哈哈哈哈哈哈哈”。

很快，其他队员也经受不住这份动手制作的乐趣带来的诱惑，都加入到了麦秸画的制作中来，老师和队员们围坐在几张课桌周围，齐乐融融，让人觉得似乎所有人有着就是注定要与麦秸画相遇一样的和谐。大家将做好的麦秸画制作成项链，手镯，队员们一边夸耀着自己其实拙劣的成品，一边摆出幼稚的造型留下合影，每一个人都十分珍惜麦秸画带给大家的单纯的快乐。麦秸画看似简单，但实际操作起来却有很多讲究，刻刀的受力，停顿都有老师们日积月累的经验，队员们只是短暂的体验，而真正想要做好做精是非常不容易的事情。

实践活动在与老师们一起吃过午饭后落幕，通过这次实践活动，一麦相承实践团队的队员们从无到有，深入的了解了麦秸画从诞生到成熟的发展历史，亲身体验了麦秸画制作的过程，近距离的体悟了麦秸画创始人史仁杰老师和其弟子王月英老师许多年来的心路历程和默默地付出，对于人生价值有了全新的认识，对于自己未来的规划也有了新鲜的补充，更主要的是对于传统文化，民间艺术的传承与创新有了自己的想法。

离开四小，心中竟有着不舍。一根根很轻的麦秸，承载了的却是沉重无价的文化瑰宝，麦秸的两头，一边连接着古老的传统文化，民间艺术以及从事文艺事业的老师们一边又连接着传承与创新，还有一群又一群热爱民间艺术，热爱传统文化的孩子们。质朴的麦秸画，既紧紧扎根在人民群众中，从田间地头获取原料，从生活百态中产生灵感，又将做普通最平凡变成了不普通不平凡的艺术品，两位老师用刻刀镊子创作出人民群众喜闻乐见的艺术作品，谱写了麦秸画的辉煌，同时不断创新把麦秸画推向未来。让我们向两位老师和更多从事传统工艺，民间艺术的工作者们致敬！

（传媒学院一“麦”相承实践团队供稿）

（转自中国青年网）

慧聚两岸，昆台引力

——“小台北”昆山的文化搭台，经济唱戏
7月20日，苏州大学政治与公共管理学院“昆台引力”暑期社会实践调研团来到了昆山文化的“龙脉”之地——昆山市慧聚广场，开启昆山吸引台商的文化揭秘之旅。本次调研有幸邀请到昆山市开发区台商投资服务办公室的黄健副主任全程陪同讲解。

“慧聚，旨在汇合聚集两岸的文化于昆山，慧聚两岸的情谊，因此在慧聚广场的建设过程中，我们依托修缮昆山历史上的慧聚寺，建造了这一整个气势恢宏、雕梁画栋的慧聚广场。”黄健主任这样介绍到。昆山的慧聚广场既融合了大陆佛教和道教的文化，也创新性的融合了台湾妈祖文化。台湾同胞自古就有遇事请求妈祖娘娘指示的习俗，随着昆山聚集的台商越来越多，在昆山市政府和台协的共同商议下，汇聚两岸的力量，共同打造了大陆最大的妈祖天后宫——慧聚天后宫。

慧聚天后宫的香火旺盛，每逢节假日，日均人流量高达2000人，两岸的香客纷纷选择到此进行祈福上香。华东地区的台商在周六日都会选择到昆山来祭拜妈祖娘娘。在大型的“妈祖回銮”活动中，全国台商纷纷响应，踊跃参与。“昆山妈祖回銮”活动当日，广场的人流量甚至高达40000人。

昆山的妈祖天后宫日益成为大陆台商的精神家园，也为两岸基层文化交流提供了一个开放的舞台。台湾与大陆的传统文化在此重新融合并汇集成一股向心力。这种向心力的另一种说法，是家。

“天后宫已经成为我日常生活的主要活动的地方，只要有空，我都会选择到这边做义工”，天后宫的一名台湾义工宋先生这样向我们讲到，天后宫已经成为在陆台商的精神文化家园，同时也作为象征吸引了越来越多的台商到昆山投资。昆山市政府较类似地区政府的优势在于，招商引资中不仅致力于创造优越的投资环境，更顾及台商的精神文化需求，从多方面、多维度出发为台商营造良好的投资及居住环境。

昆山借由搭建妈祖天后宫的机遇，不断地开展各类的文化活动，促进两岸的基层交流，通过文化沟通与联系促进两岸的经济、政治交流，同时不断吸引更多的台资到昆山落户投资，为海峡两岸经济发展继续添砖加瓦。

       (政治与公共管理学院“昆台引力”实践调研团供稿）

因地制宜谋发展，文化经济双丰收

为了深入领悟改革开放的内涵，增强对中国特色社会主义道路的自信，“当过去遇上现在，照片中的别样年华”镜头中的改革开放四十周年实践团立足于祖国各地，聚焦江苏省内13市，寻找改革开放以来城市的别样发展。7月26日，团队成员走访淮安、宿迁寻找改革开放的痕迹。

在淮安，成员们采访了几位市民，“记忆中，以前的漕运广场就是一片空地，我们可以在里面放风筝。”一个小女孩说到，讲述漕运总督府复原前广场的样子。

上午，小组成员们来到了漕运博物馆，“总督漕运部院”让成员们真切地感受到了这里曾经的繁华。博物馆里不同的展厅有着不同的历史意义，从漕运起源到鼎盛再到衰败，展厅用高科技多媒体的方式，为观众详细诠释了这一过程，成员们也收集到了许多旧时漕运的老照片。

“在抗战和文革中，漕运总督遗址被摧毁，改革开放前后，漕运总督遗址已经被改建为淮安体育场。到21世纪，文化遗产保护逐渐引起了人们的关注，以此为基础，才建立了漕运博物馆及相关景区。”工作人员讲解道。
宿迁最有名的莫过于项王故里，如今项王故里已经完全融入了楚街。楚街即西楚大街，意在缔造西楚文化的不朽与魅力。“以前的楚街还有房屋和稻田，现在可不得了了，是宿迁的门面了”市民蔡先生连连感叹楚街的变化。

楚街满是古风古韵的建筑和鳞次栉比的店铺。 “以前，楚街流动摊点很多。卖冰糖葫芦的、烤红薯的、卖萝卜的以及一些其他的小吃摊很多，现在已经很规范了。”商铺刘先生说，“以前楚街的路面上会有不清爽的感觉，每家店铺的门前都有很多的杂物和垃圾，但前几年宿迁政府出台了很多政策，现在已经很干净了。”当刘先生得知成员在收集老照片进行社会实践，还热情地分享了他自己拍摄的照片，并表示改革开放带来的变化无处不在。

淮安的漕运文化，宿迁的项王故里都是城市的历史名片，改革开放的浪潮将这些文化宝藏开展成旅游产业，正如团队成员薛震感叹道：“真是文化建设和经济发展的双丰收。”

（电子信息学院“镜头中的改革开放”实践团供稿）

访基层支书，促团部活力
团支书是共青团组织最基础的部分，这份职务担负着沟通团中央和基础群众之间的联系桥梁的重要责任。团校实践团通过问卷调查、线下采访及线上访问等形式对基础团支书进行调查，了解基础出现的活动积极性不高问题和团支部活力不够原因。

7月15日，苏州大学团校“筑基层，增活力”——基于苏州大学基层团支部活力调研实践团在独墅湖校区集合，分别对大二与大三的基层团支书代表进行采访。在对大二的团支书采访过程中，成员与团支书讨论了平时工作任务中团支书与团委老师和团校之间的沟通交流问题。团支书表示在沟通方面团委老师与分团校同学之间的沟通并无太大问题，但与校团校方面的沟通因为跨年级、跨学部的原因就交流较少。面对大三的团支书代表，成员询问了在团支书对成功的团日活动的认识。团支书代表从三个方面阐述了她的观点。她认为成功的团日活动立意应该符合当代社会价值观主流。其次团日活动策划环节不应该单单由团支书或班委商讨决定，更应该去征询同学们的意见。最后后期的宣传也要做到位，争取能不仅在学院中推广，更要争取向学校、社会上推广。

在当日下午，实践团到达苏州大学阳澄湖校区。团队在对该校区大三团支书代表采访中，着重问到了如何与班委协作开展班团一体化工作任务。该团支书认为在领导层方面，目前已经实现了班长兼任副团支书，团支书兼任副班长的职责工作。其次，在开展团日活动时，在班委团委方面已经做到了互相帮助，班级成员内部也有有效的交流渠道，使所有班级成员都可以参与进班团一体化的建设中。在对该团支书的采访过程中，实践团也逐渐了解到了基层工作任务的基本流程和运作方式，汲取到了宝贵的团支书工作经验。
通过本次实践访问，实践团对于基层团支书的工作任务有了更深入的认识了解，探索并总结了困扰团支部活力不高的原因。实践团将在未来妥善解决与基层的交流问题方面，尽量配合团支书工作并分享优秀团支书经验，共同促进团校进步发展。
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