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光明巴士进乡村 健康“睛”彩授老人

 7月17日，由苏州大学医学部17名学生组成的“理想七月，'睛'彩相授”实践团队来到苏大附属理想眼科医院，进行新一天的暑期社会实践活动。其中，七名外出筛查组的队员，跟随眼科医生乘坐“光明巴士”前往苏州各地的社区，协助医生义诊，为留守老人检查白内障、青光眼等眼科疾病。

义诊活动以“服务大众，发展自我”为宗旨。志愿者们分别来到御窑社区、吴江区三扇村、张家港庆丰社区、封谊社区、姑苏区南环东路现代花园杏秀社区和吴中区南城花园。到达各地村委会后，队员们按部就班地开始了义诊活动。当地很多老人患有听觉障碍，志愿者们耐心地与他们进行沟通交流，直至获得完整的就诊信息。在医生的指导下，同学们掌握了视力表等眼科仪器的使用方法，并协助医生为老人检测视力。
活动过程中，志愿者们了解到，很多老人由于子女在外工作，生活非常孤独。有一位吴江区的老奶奶患有严重视力障碍，但她听不懂普通话也不会说普通话，于是我们找来苏州本地的同学协助交流。在沟通过程中，我们了解到，老人家的儿女都不在身边，自己又由于白内障看不清东西，所以生活中处处不便。老人说着哽咽了起来，浑浊的眼里流下了泪水。队员们一边安慰老人，一边反省着自己是否做到了经常陪伴家人、关爱家人的眼科健康。
 “去年的三四月份我也是通过这个义诊活动，去到医院做了治疗白内障的手术，做完之后，看东西方便了许多，非常感谢国家的政策和医院提供的义诊!”御窑社区的一位曹姓老伯兴奋地向志愿者表达了自己康复后的喜悦之情。后来，我们从随行医生那里了解到：针对老年人眼科健康的义诊活动，医院每年都会开展多次，并且国家会全额补贴白内障严重老人的手术费用。听到这里，队员们纷纷为国家的“全民健康”政策点了大大的赞。

 “眼睛是心灵的窗户”，队员们呼吁大家：关爱父母、家人，可以从关爱他们的眼睛开始。请多多陪伴父母，珍爱他们的心灵之窗，让他们的晚年生活仍能葆有“睛”彩。  

“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”这是总书记在党的十九大报告中对青年一代的要求和殷切期盼，为广大青年奋勇投身新时代、接力建功中国梦指明了前进的方向、注入了强大的动力。我们实践团队循着总书记指明的道路，助力老年眼科健康，将青年人的无限活力投入到全民健康、基层健康卫生建设当中去，为健康中国的目标贡献自己的力量。
（医学部理想七月，“睛”彩相授实践团供稿）
（转自中国青年网）

一张丝桐一双手，七声弦音七巧心

世传华夏祖先按天地、阴阳、五行之说，削桐为琴，绳丝为弦。以通神明之德，合天地之和，修身理性，返其天真。琴之为物，圣人制之，以正心术，导政事，和六气，实天地之灵气，太古之神物，乃中国圣人治世之音，君子修养之物。放眼今日，古琴生产、琴技传授已非昔日景象。

 7月10日，苏州大学“铮铮琴韵款款情”实践团队前往苏州民族乐器厂、梧叶秋声古琴馆，从古琴部件的制作，到琴曲《流水》的演奏，完整地还原了美的历程。

见证古琴诞生

苏州民族乐器厂位于苏州市学士街。虽隐匿于深巷之中，但她身世不凡。斑驳的红砖墙与茂密的爬山虎道出她久远的历史，一批批品质优良的民族乐器包含了色彩、美学等领域的知识运用，结合了塑形、雕刻、彩绘、镶嵌等工艺手法，凝聚了历代能工巧匠的智慧和心血，也为苏州民族乐器厂打造品牌、树立口碑，让她成为江苏地区颇有分量的民族乐器厂。

上午，琴厂工作人员蒋师傅带领团队成员参观了厂内的民族乐器博物馆。明亮的灯光下，玻璃展柜内各式各样的民族乐器一应俱全，拉弦、弹拨、打吹管器，气势恢宏，令团队成员大开眼界。队员们仔细阅读了对不同乐器的介绍，重点关注了馆内的古琴展柜，对古琴的琴弦选用有了更深的了解。

之后，蒋师傅又带领队员们参观了生产民族乐器的各个车间，工作人员们分工明确，各司其职。琴体打磨、琴头雕刻、琴弦制作、部件组装、包装出厂，虽然有的部分需要机器辅助，但是大都离不开匠人们的巧手。队员们重点采访了一位正在制作古琴琴弦的巧手女工。她告诉队员们：“现在还没有完全机器生产古琴琴弦的工艺，所以古琴琴弦采用手工生产，看似每次动作重复，但其实制作一套琴弦时，每根琴弦都有讲究，都不一样。”因而琴弦的制作也形成了一门有系统的独特手工技艺。

当日下午，实践团队拜访了位于苏州市枫桥景区的梧叶秋声古琴馆，该馆针对世界非物质文化遗产——古琴艺术开展了研究、保护、传承等一系列工作。馆主席行珺热情招待了实践团队，对团队的到来表示欢迎并且耐心解答了队员们的问题。

馆主平易近人，十分健谈。对于古琴发声小、余音长的问题，她首先从古琴制作工艺的特殊性进行了解释：古琴面板较厚，而所用木板上下疏松程度不一，因而音色宁静平和。而对于古琴的选择，她表示购买古琴时琴师主要认琴匠，而不是像其他量产的民族乐器或西洋乐器一样去选择品牌。知名的琴匠都有经年累月的经验积累和炉火纯青的制作技艺，不同的琴匠会有各自独特的制作工艺，因而不同琴匠的作品风格迥异，反映在古琴上的则是音色音质上的细微差别，这对琴曲的演奏、琴韵的阐释甚至操琴人的性情陶冶都有着微妙的影响。另外，名家的作品大都需花费一年以上的心血，昂贵的人力成本使得古琴价格居高不下，这也成为部分民众不愿意学习古琴的原因之一。

馆主也表示，古琴向来是文人雅士的爱好，在当代，若非出自世家，是极少有人了解、学习这门非大众化的艺术的。可喜的是，江南秉承优异的地域文化优势，加上近几年“文化热”的风潮以及微信平台的宣传，古琴的传承事实上还是相对乐观。

谈至兴起，席馆主起身演奏了一曲。正所谓“转轴拨弦三两声，未成曲调先有情”，调音毕，馆主端正身姿，摆开架势。就见她纤细修长的手指不紧不慢地来回拨动琴弦，琴音如潺潺泉水从琴腔中流淌而出，忽而曲风一转，琴音变得急促而紧凑，宛若湍急的水流撞上礁石，溅出无数水花。最终琴音归于平缓，若流水进入溪谷，静静流淌。曲罢，我们才得知这一场视听盛宴的名字，原来就是声名远扬的《流水》。

 传承古琴文化

席馆主指出，传承之外，想进一步扩大古琴影响力，就不能固步自封，要跟着时代的步伐创新，无论内容还是手段。现在她也正在尝试将流行元素融入古琴，自己尝试谱曲，大雅古琴网就有席老师改编的流行古琴曲《刀剑如梦》，好评如潮。

此次走访，队员们震撼于吴地劳动人民的智慧与匠心，也更加深刻地感受到了古琴内在之美，增强了对中华民族的艺术瑰宝的文化自信。

（敬文书院“铮铮琴韵款款情”实践团队供稿）
（转自中国青年网）

毫末之草，可以成原

——关爱留守儿童夏令营活动

7月14日上午，苏州大学第六届微草支教夏令营开营仪式在广西灵川县公平乡四合村委党建会议室顺利举办。共青团灵川县委员会书记王小宾，灵川县学联主席韦屹威，公平乡政府党委委员韦林超，苏州大学金螳螂金螳螂建筑学院副院长雷诚、学工办主任成龙，四合村委干部、支教团志愿者成员、夏令营学生和家长代表出席活动。灵川县电视台和灵川日报对活动进行了报道。

灵川县团委书记王小宾和公平乡党委委员韦林超为启动仪式致辞，对苏州大学支教团志愿者表示欢迎、感谢和支持，期待活动对公平乡留守儿童的成长带来帮助和改变，预祝夏令营活动取得圆满成功。苏州大学金螳螂建筑学院副院长雷诚表示苏州大学十分重视大学生暑期“三下乡”社会实践工作，简要介绍了微草支教夏令营成立的背景和初衷，勉励支教团成员以夏令营为契机接触社会、了解社会、服务社会，为当地留守儿童带来力所能及的关怀帮助，助力乡村教育。夏令营营长伍小辉同学简要介绍了夏令营的活动内容、作息时间和、注意事项，进行安全教育并与学生和家长签订安全协议书。

苏州大学微草支教夏令营成立于2013年，由金螳螂建筑学院林艺红十字协会组织开展，今年即将举办第六届，来自5个学院不同专业的14名师生将在广西灵川县公平乡开展为期两周的支教活动，课程内容以开发思维、激发兴趣为主，设置了人文地理、美术美工、科学实验、趣味数学、音乐和武术等课程，以及运动会、文艺汇演等文体活动，力争给留守儿童既能带来知识上的提升，又给带来兴趣上的发展，为孩子提供自我展示的机会。

经过近20小时的旅途，微草支教团于7月13日上午抵达目的地，并于7月14日正式上课。站在讲台上面对几十个小朋友的那一刻，大家心中既激动又紧张。尽管准备非常充分，但大多成员是第一次，拿捏不准孩子们课堂上的思维多变性，不能完全把控课堂。大家每天傍晚教学召开研讨会，备课至深夜，努力改善课堂效果，提高教学质量。目前夏令营活动即将过半，相信经过支教团成员的共同努力，接下来的教学将会越来越好。

(金螳螂建筑学院微草支教团队供稿) 

（转自中国青年网）
启梦四明山，放飞新希望

7月9日上午，苏州大学东吴商学院“启梦·四明山”惠寒支教团队来到浙江省绍兴市嵊州市黄泽镇后枣园小学开始支教活动。

上午八点左右，志愿者们带着给孩子们的礼物来到后枣园小学，经过简单的准备，支教活动的开营仪式正式开始，志愿者们亲切热情地和孩子们打招呼并自我介绍，之后将礼物分发给小朋友们，团队准备的礼物包括文具大礼包，书签，伞和足球，他们希望这些礼品可以给孩子们带来学习和生活的便利以及运动的乐趣。

开营仪式结束后，戚志远同学给孩子们上了惠寒支教第一堂课，他首先带领孩子们了解了他在香港实习的经历，帮助他们了解了外面的世界、开拓视野，在他们心中种下了探索世界的种子。之后戚志远同学讲述了他的大学生活，包括衣食住行等生活的各个方面，他向孩子们介绍了当代大学生的生活状态与精神面貌，还向他们展示了苏州大学的精美宣传片，鼓励他们好好学习、积极追求美好未来。在上课过程中，戚志远用英文和同学们进行互动，而且利用小游戏寓教于乐，活跃了课堂气氛，吸引了同学们的注意力，激发了他们学习英语的兴趣。

早上的支教活动圆满结束，送走孩子们之后，志愿者们在学校食堂用餐并稍事休息，随后前往马寅初故居进行参观。志愿者们来到位于嵊州市浦口街道的马寅初故居，参观马寅初先生住宅、了解这位经济学家、人口学家的生平及经历，先生一天“四顿饭”的求知精神和尊师重教的品格令志愿者们敬佩，他的高尚品格和浩然正气带给志愿者们很大的触动。
今天的支教活动与参观马寅初故居的活动都给志愿者带来了很多难忘经历，同时也磨砺了他们不怕辛苦，艰苦奋斗的坚强品格，在炎热的天气里，他们不畏酷暑积极参与到支教与实践中来毫无怨言，在过程中互帮互助，向社会展示了苏州大学的良好形象。

支教还在继续，接下来的时间内，志愿者们仍将以饱满的精神与积极的态度开展支教活动与社会实践，磨砺自己的意志，展示优良的形象，投身基层建设，让他们的青春之花绽放到需要的地方！
（东吴商学院“启梦·四明山”惠寒支教团队供稿）
苏州大学智能科普团：人工智能“从娃娃抓起”

“你们知道的机器人有哪些呢？” 志愿者话音刚落，孩子们便你一句我一句地抢着回答起来。“有扫地机器人！”“端盘子的服务机器人！”7月9日，来自苏州大学机电工程学院的智能科普小分队为富元一社区的孩子们带来了一堂别开生面的人工智能科普小课堂，让孩子们零距离接触人工智能。

小分队借助精心准备的PPT，用一个又一个生动有趣的小视频帮助孩子们了解先进的制作技术，最让孩子们感兴趣的是3D打印技术，志愿者用蛋糕上的裱花做类比，孩子们很快便理解了它的简单原理。

科普环节告一段落，接下来就是孩子们最期待的亲手操作机器人的环节。功能各异的机器人让孩子们眼花缭乱，这边体验了隔空操作的水果忍者，又跑去操作着机器人跳舞，不亦乐乎。一个孩子告诉志愿者自己长大了也要做出这么厉害的机器人。

“未来是人工智能的时代，”在被问到参加活动的原因时，一位志愿者回答道，“而国内的很多孩子很少有机会接触到（人工智能），我们想通过这个活动为更多的孩子提供一个契机，这样就可能会有更多的孩子因此喜欢上人工智能。”

在场的很多家长看到孩子对人工智能的浓厚兴趣，便主动向志愿者了解。一位家长表示主要想通过这些活动培养孩子的兴趣，“兴趣是最好的老师，只有让孩子自己动手去玩，才能激发出他的兴趣，他才有可能发自内心地想要去学习，去了解。”

活动接近尾声，志愿者们根据孩子们的课堂表现开始了讨论总结。人才的培养不在一朝一夕，人工智能更要“从娃娃抓起”。智能科普团的活动将复杂的知识转化成让孩子们能够理解的语言，寓教于乐，激发了孩子们无限的兴趣，让人工智能的智慧早早地在孩子们心里埋下种子，使孩子后续的探索成为可能。

（机电工程学院“智能科普”实践团队供稿)

整装待发，并肩前行
7月8日，保护嫩芽实践团队的成员们怀揣着满怀的欣喜坐上了前往常州市的高铁，于中午时分到达常州火车站。

经过短暂的修整后，团队成员一同前往常州市白云幼儿园进行踩点。因为之前已与幼儿园的负责人之一李女士取得联系，我们到达白云幼儿园时李女士已在园内等候多时，比起往常孩子们在时的热闹喧嚣，已经放暑假的白云幼儿园显得有几分冷清。据李女士说，此前她已经在家长群中告知了家长们这一活动，虽然各个家长反应不一，但是许多家长还是非常支持这一活动，表示愿意在暑假期间送孩子过来甚至陪同孩子一起学习。
在与李女士取得联系并初步交流以后，团队成员又重新坐上车奔赴此次社会实践活动的第二实践点：五兴苑小区。
该社区位于学区，前有高中初中小学，两个幼儿园都在附近，生源丰富，小区内居住的也有许多低龄儿童家庭，且小区正中心有一小广场，也配有室内设施，场地合适。黄昏时刻，保护嫩芽实践团队成员在小区内进行了大致的参观，了解了小区的地形，为之后的社会实践做足了充分的准备。
第一天保护嫩芽实践团队主要是进行了实践开始前的总体准备工作，对需要进行实践的两个实践地点及其人文环境都有了大致的了解，由于两个实践地点相隔较远，虽交通方便，但乘坐交通工具耗时比较长，为了避免浪费人力物力财力，实践团队经过一番商讨决定明日分头进行调研，并由贡紫怡同学进行双方实践情况的交流统筹，以期高效率完成本次调研。
（文学院“保护嫩芽”暑期社会实践团队供稿）
	报送：团省委；校党委
发至：各党委、党工委，各团委、团工委、团总支、直属团支部
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