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苏州大学志愿者走进乡村小学 助力乡村金融安全

7月8日，苏州大学 “启梦·四明山”惠寒支教团队的九名成员，前往浙江省绍兴市嵊州市黄泽镇后枣园小学，开展 “三下乡”志愿服务活动，给当地的孩子们送去关爱与知识，给当地的村民普及“防金融诈骗”知识。

“知识改变命运”课堂

出发之前，志愿者们与后枣园小学竺铁军校长取得联系并了解到一些情况，竺校长告诉他们： “孩子们都是聪明的，可是由于家庭和地区等原因，很少有孩子能考上大学，绝大多数的孩子可能一辈子都留在这个小地方。”这给志愿者们很大触动并为他们的支教服务指明方向——给孩子们灌输“知识改变命运”的理念，鼓励孩子们努力学习，走出他们原本生活的小地方，去更广阔的世界追逐自己的梦想！

黄泽镇后枣园小学位于四明山山脚下，从家到学校路况不佳，很多孩子需要走很远的路，但即使这样，孩子们依旧每天都早早地到达学校。

从7月9日到7月13日，虽然仅短短五天时间，但志愿者们尽其所能为孩子们呈现别开生面的课堂——《趣味数学》、《那年今日》、《历史小课堂》等课寓教于乐，充分调动了孩子们的积极性、激发了他们的学习兴趣，《中华传统美德》、《生活之美》等课知行结合，教会孩子们发现美、欣赏美、成就美，《world outside》、《了解世界》等课妙趣横生，引领孩子们探索丰富多彩的世界······

志愿者们还带领孩子们一起进行户外活动——有些组成两队打排球，有些在草地山踢足球······在蓝天白云和绿水青山的映衬之下，他们就像一个个精灵，灵动欢脱，而志愿者们也成了精灵的守护者，一起享受这美好快乐、纯洁天真的时光。

7月13日，志愿者为孩子们上了离别前的最后一堂课《我的大学不是梦》，所有的孩子都十分专注，眼睛里闪烁着光芒，谁都不想错过最后任何一分钟。志愿者再次鼓励孩子们要有梦想、有追求、有坚持，闯出属于自己的天地。

时间悄然流逝，“启梦·四明山”支教活动接近尾声，临下课之前，志愿者们分别发表感言，孩子们给这些大哥哥大姐姐送上自己用心制作的礼物并讲出自己的知心话： “大哥哥大姐姐谢谢你们给我们带来这么多知识，明年暑假你们一定要再来看我们！”所有人都依依不舍，“再见”说了一遍又一遍，有人悄然落泪、有人深情拥抱，这一行，孩子们收获了新的知识，志愿者们也收获了无尽的感动！

 “这两天孩子变化挺大的，在家说话和以前不一样了，她说很喜欢老师上的英语课！”学生周雨婷的妈妈对志愿者们说道，脸上满是喜悦与欣慰：“她现在总说想要出去看看外面的世界。”孩子们的改变就是对志愿者们最大的肯定吧！

“防范金融诈骗”宣传

来自苏州大学东吴商学院的志愿者们结合自身专业知识，利用课余时间到小学附近村庄进行“防金融诈骗”的宣讲活动，发放“防金融诈骗”传单。他们耐心地为村民们普及相关知识——什么是金融诈骗、金融诈骗常用手段等等，用通俗易懂的讲解让村民们了解更多，使他们增强防范意识，防止日后受骗上当。

 “时代乡村振兴”参访

为积极响应党和国家全面建成小康社会背景下的乡村振兴战略，志愿们还参观了新昌县的钦寸水库及周边村镇，跋山涉水，沿路感受乡村风土人情、访问乡村人家、记录乡村实事，深入调研新时代新农村的发展建设，了解当地的经济发展、党政建设等方面，他们通过对新时代具体乡镇的调研，为日后能够投身新农村建设、为扎实推进新农村建设提供智力支持打下了良好基础。

此外，志愿者们还走访了诸多古迹进行社会实践活动——参观马寅初故居，学习先生的精神；拜访王羲之故居金庭观，领略书法风采，学习书法文化。

此次浙江嵊州“启梦·四明山”之行是充实且丰富的，志愿者们不仅和孩子们有了非常深入的交流，收获感动与启发，还切身感受到乡村发展状况，深受激励，为今后投身社会建设打下基础。支教活动虽然结束，但初心仍在，这支队伍始终在放飞希望的路上砥砺前行！

（东吴商学院“启梦·四明山”惠寒支教团队供稿）
（转自中国青年网）


苏州大学志愿者走访“绣郎”张雪 感受极简苏绣

“江南苏绣雅成名，锦缎花丝秀气盈。细密平齐针法巧，和光匀顺韵姿生。仿真双面千秋赞，山水云霞万目惊。又见湖滨春色起，传承雪宦有精英。”面对四大名绣的苏绣，有人如此称赞道。

自古以来，山水江南就不缺少能人巧匠。太湖之滨，江南儿女飞针走线，秀美江南尽自融入这一针一线之中。为传承和推广中国传统手工艺，感受中国传统工艺的魅力，苏州大学“指尖上的传承——苏绣织艺实践团队”于7月12日来到了苏州镇湖的中国刺绣艺术馆，采访了弥惟刺绣研习所的绣郎张雪老师。

迈过高高的门槛，实践团队步入了中国刺绣艺术馆。不同于苏绣博物馆的古色古香，刺绣艺术馆更具现代气息，运用多种高科技设备将苏绣的精细雅洁一一呈现出来。恰逢张雪老师也在馆内，实践团队跟随张雪老师和讲解员的步伐一起走进苏绣的艺术世界。

舍弃国外offer，毅然从事苏绣

有了之前一起参观的经历和接触，张雪老师宛如一位学长一样和团队成员分享了他的故事。当团队成员问起张雪老师为何会从事苏绣时，张雪老师谈到，“虽然出生在一个标准的刺绣世家，从小就经常看妈妈刺绣，还经常帮妈妈打下手，但起初并没有想到自己会从事这一行。”和每个面临毕业的大学生一样，当年的张雪老师在毕业之际也面临着三个选择：找工作、考研、出国。虽然之后张雪老师获得了英国大学的offer，但出于多方面的考虑，张雪老师最终还是选择了回国。而真正使张雪老师下定决心走上苏绣之路的原因，还是因为他大四的一次回家探亲。“当时妈妈的刺绣工作室接到一个比较的私人订制，对方也请了清华美院的老师进行把关，但对图案设计的要求非常高，几次下来设计方案都没有通过。当时我就想要不要转换一下思路，就用软件做了一个简洁的，从凤鸟纹中取的一个小纹样的设计图，然后再放入产品的框架，最后呈现的效果竟一次性通过了。”

就是这样一次意外的成功，让当时处于就业困惑时期的张雪老师豁然开朗，“当时我正好也在思考一些问题，我们行业还有很多的东西很欠缺。你会发现老一辈的人基本上都没有就文化程度都不高，也没有接受过正规的美术教育。他们无论是理论知识还是这种设计能力都很欠缺，大多是传统图案。所以我觉得我自己来做这个行业可以做一些事情，于是我就决定进入刺绣这个行业了。”就是这样的天赋与机遇并存，今天的苏绣行业里多了这么一位“年轻绣郎”。

85后绣郎的“极简苏绣”之路

谈到自己的苏绣设计，张雪老师向团队成员讲述自己的第一幅作品。“当时正好我大学舍友结婚，我就想送给他们一副比较特别的新婚礼物。”把一张婚纱照，首先变成一副素描作品，再用苏绣的方式把它绣制出来。通过这一次的尝试，张雪老师开始思考做出自己的风格。“那个时候市场上极简风的刺绣作品真的很少，因为当时的作品基本上没有是以为现在服务为出发点，都是一些传统的作品。那些作品挺好的，但是站在年轻人的角度，可能不太会被接受。于是我就想能不能做一些年轻人喜欢的东西呢？”从“水墨雅韵”到“四季系列”，再到宗教禅意、“星空系列”，张雪老师将自己的极简风格从一而终，做到极致，形成了自己独树一帜的风格。团队成员也都纷纷表示这种极简系列的作品确实更得青睐。

 来源于生活，服务于生活

谈及苏绣未来的发展，张雪老师认为现在的社会环境与之前相比有了很大的变化，传统的那种培养徒弟的方式，现在是行不通的。“我们自己做苏绣体验，是希望能够把爱好者维持住，这些爱好者做些简单的就挺好，要作为职业来做苏绣还是需要很大的勇气和决心的。爱好者做了一段时间以后，他可能越做越有趣，或者他做的一些东西能够结合一些东西，从而能够有收入那么他就会愿意做苏绣。”

一位同学提到现在很多服饰上的绣品，张雪老师也向团队成员介绍了目前苏绣的“创新”——接近于生活。“我认为现代时尚性，服务于生活是我的出发点，于是我在手表、耳机等方面做出了尝试。苏绣传统行业和现代行业的跨界合作可以说我们是做得最成功的，我们和手表厂商合作推出的手表是有中国元素、中国文化的，也受到了国际的认可。”

从传统的绣在服饰、屏风上的绣品，到将苏绣与手表、耳机等生活用品结合，来源于生活，而又回归于生活。正如张雪老师所说，“做创新的作品，让苏绣更好地回归到生活中来，才能够被更多的人喜爱和接受。”

苏绣，这个2000岁的传统技艺是包裹着爱以及美，带有温度的，它不应该没落，甚至消失。在太湖之滨，既有着老一辈艺术家的历史积淀，又孕育着像张雪老师这样有思考、有想法的年轻一代，苏绣未来可期。

（社会学院指尖上的传承——苏绣织艺实践团队供稿）
（转自中国青年网）

携手泰迪 予童欢愉

迎着晨曦，有许多天使入住的苏州大学附属儿童医院迎来了泰迪计划实践团队一行15人。今天，也是志愿者们在儿院暑期社会实践的最后一天。

今天，除了在儿院的常规活动，志愿者们还举办了“职业梦想体验”的创新活动。在十一楼血液科病房活动室内，他们先行搭建好了升国旗以及木头秋千的物理模型，方便孩子们来的时候有搭建的基本概念。另外，他们还准备了金粉画，以便小朋友们自己创作属于他们自己的画作，受到了许多小朋友的欢迎。而且每一位小朋友自己搭建的模型，他们都可以带回去以供把玩。

然而在最初的时候，并没有太多的小孩子们来玩，志愿者们只得挨个敲门，于是，活动室的小朋友渐渐多了起来，气氛也渐渐热烈起来。在今天所有的游戏中，最受小朋友们欢迎的是搭建升国旗模型，通过志愿者们在一旁积极得讲解，孩子们自己动手去操作，让他们体验到动手的乐趣，也提高了他们的动手能力。

与此同时，在一楼大厅的“小黄人送欢乐”活动也在开展。志愿者们轮流扮演小黄人，不扮演小黄人的志愿者们则站在一旁帮忙看护，防止有的孩子摔倒和一些过于激动的孩子们将小黄人推倒在地。当小黄人在大厅一出现就吸引了大批孩子的注意力，他们兴奋的叫到：“哇! 小黄人！”或者“小黄人来了！爸爸妈妈，我要去玩”，并纷纷跑上前来，各自开始他们的好奇之旅: 有的抱住小黄人，有的跳起来试图摸到小黄人的眼镜，有的孩子被大人抱起来，试图看见小黄人里是否有人，有的孩子则小心翼翼的和小黄人握手，有的孩子既害怕又期待的躲在大人身后，在各自家长的一再鼓励下，才小心翼翼的上前，轻轻的抱一下或戳一下小黄人。当然，有的小孩子比较调皮，试图坐在小黄人的脚上。还有的小朋友在家长的教导下，隔着玻璃纸说着“你们辛苦了!” 在大厅里，时不时就能听到孩子们兴奋的喊叫，充满了孩子们的笑声。

导医活动也在如期举行，导医组分别在一楼大厅，二楼内科，外科，保健科，眼科协助前来看病的患者挂号，取号，以及为患者指路。当志愿者们看到家长们如愿拿到挂号条或者缴费凭证时，他们心里是满满的成就感，帮助每一位家长就是相当于帮助一位小朋友。有的家长会没看清楚预约时间，导致没有办法及时取号，志愿者们积极得帮助他们查看科室，及时挂上号!志愿者们也会积极地回答家长们的问题，帮助他们解决网上预约的一些难题，每天身穿蓝色志愿者服的他们都是儿院一道靓丽的风景。

 “艰辛知人生,实践长才干”，在完成满满一天的活动后，志愿者们在大厅集合，结束了他们的志愿活动，踏上了回程的路途。

（医学部泰迪计划实践团队供稿）
（转自中国青年网）

改革开放发展成绩 喜看农村全新面貌

未来五年实现贫困人口全面消除。商水县坚定着这样一个目标，积极响应政策，如火如荼地进行新农村建设，旨在于2020年脱掉贫困县帽子。在这场脱贫战中，商水县全面贯彻，高度重视，取得了一定的成果，值此改革开放四十周年之际，向我们展示了家乡的全新变化。

7月13日逐“录”中原调研团河南小分队来到了河南省商水县胡吉镇的南康村、后刘村和李寨，在此展开了俩天一夜的观察调研，从民生角度出发，从农村角度出发，看改革开放带来的成果变化，并细心用相机记录了三个村庄的新面貌。

加强文化阵地建设，以文化促生产

调研团小分队一路发现了许多宣传标语和宣传窗口，据了解，商水县引导群众开展文化进庭院、进家庭活动，组织实施数字电视入户工程，确保宽带、电缆线路畅通，建设“信息流通栏、读书看报栏、村务公开栏、政策宣传栏”，建立图书阅览室，让农业科技进家入户，推进农业科学生产。

通过对村民的采访发现，随着宣传栏和图书阅览室的一步步建成，科学种地的思想也逐渐深入人心。队员们仔细阅读了宣传栏的资料，得知农业科学化确实为周口市这个农业大市带来了肉眼可见的益处。各种政策宣传标语也为村里营造了积极向上的生产生活氛围。

 加强环境卫生整治，以卫生促生态
同时，沿途发现各个村庄在农村道路硬化基础上，努力实现净化、绿化、美化，住宅建筑统一规划、统一布局，全面进行电路改造，达到了整体的整齐美观，每村都配备了保洁员，政府集中抓好环境卫生整治的政策处处得以体现。三个村庄均兴建垃圾池，集中处理日常垃圾，深入开展农村“清洁家园行动”，进行“三清六改”环境整治，因此垃圾乱倒、污水乱排、柴草乱放、粪土乱堆、禽畜乱跑的问题也得以解决。

加强文明创建活动，以创建促和谐
 据村民叙述，县级政府深入开展了“讲文明树新风”、“婚育新风进万家”、“文明卫生户”、“十星级”文明户、“双百”（百名孝顺儿子、百名孝顺媳妇）评选等活动。并建设了文化大舞台，鼓励每个村民积极表现自己，也为村里提供了一个在节日里可供庆祝联欢的地方。此外，小分队队员夜间走访时发现，村委会也积极组织了村民练习太极以强身健体，并寻找了老师提供正确指导。

 在两天的调研中，调院团成员切身感受到了当今农村人人讲文明、处处树新风的良好风气。农村娱乐活动的逐渐增多，也让人们的精神面貌更加向上。改革开放四十周年，商水县各村庄确实向人们展示着不同以往的全新面貌。

（能源学院逐“录”中原调研团供稿）
（转自中国青年网）

访魅力团支书，增团支部活力

7月15日，苏州大学团校“筑基层、增活力——基于苏州大学基层团支部活力调研”暑期社会实践团队访谈组成员在苏州大学独墅湖校区和苏州大学阳澄湖校区对三名典型团支书代表进行了深度访谈。成员们希望通过对优秀典型团支书的面对面深度访谈挖掘他们的在完成团支部工作上的闪光点，汲取总结经验加以推广以提升团支部活力。

上午10点，成员们迎来了第一位接受访谈的优秀团支书代表——团支书谈馨月。两名组员首先围绕团日活动的组织和举办向谈馨月开始了提问。谈馨月提到材化部有一个“一团一品”活动，要求每个班、每个团支部有一个品牌活动，她们班的品牌就是“绿色和公益”。接着谈馨月介绍了自己举办的最为满意的一次团日活动——“手绘星旅，星助温情”团日活动，分享了自己在一年的团支书工作后总结的经验和心得。

随后访谈组成员迎来了第二位接受访谈的支书代表——团支书朱佳雯。朱佳雯说道她已经做了两年的团支书，在这两年中她组织了很多次团日活动，不过她最满意的是大二时“公益徒步，致敬奥运”的活动。完美的团日活动立意一定要符合社会主义核心价值观，策划环节不仅要班委参与，每个同学也要参与其中。此外宣传不能仅限于自己班级，要利用QQ公众号、微信公众号、微博公众号将班级团日活动推向全校。

下午，访谈组成员来到阳澄湖校区，与团支书李飞宇进行交谈。作为机电工程学院学生会主席的李飞宇将团日活动和学生会活动及两者的同学参与度进行了比较和分析。他认为学生会活动较之团日活动会有奖品设置，也更有趣味性，同学参与学生会活动的热情也更高。他还分享了一些自己创新的提高团日活动参与度的措施。

今天对优秀团支书的深度访谈结束后，访谈小组每个成员都感慨颇多。团支书是团中央和基础群众之间的联系桥梁，通过本次和优秀团支书代表的敞开心扉的面对面交谈，团队深入地了解团支书的工作以及他们为此做出的努力。“三人行，必有我师焉”，相信今天优秀团支书代表们的经验分享会有利于团支部活力的提高。

       （苏州大学团校“增活力、筑基层”暑期社会实践团队供稿）

凝聚时代力量，传递科技强音

——苏大电院学生科技作品进校园迎春中学专场

6月27日，苏州大学电子信息学院与吴中区教育局合作签约仪式在吴中区迎春中学隆重举行。吴中区教育局副局长徐伟英，苏州大学电子信息学院院长胡剑凌、党委副书记、副院长黄远丰，吴中区宝带实验小学校长蔡巧英、迎春中学校长金复耕、苏苑高级中学副校长秦小龙，吴中区教育局基教科、苏州大学电子信息学院团委、有关中小学等部分老师出席本次活动。苏州大学电子信息学院“芯青年”科技团、迎春中学航模科技班同学也参加了此次活动。本次协议签订旨在落实名城名校融合发展战略走向纵深，推动政校合作，探索育人新机制，通过发挥高校人才优势辐射吴中区中小学科技教育发展，促进大、中、校学生全面成长、成才。活动由电子信息学院团委书记李莹主持。

胡剑凌在致辞中对吴中区教育局为学院师生服务中小学学生提供的支持表示了感谢。他介绍了苏州大学及电子信息学院的发展历程、人才培养情况和学院的人才优势，希望通过与吴中区教育局的合作，发挥各自优势，拓宽合作范围，为大、中、小学生成长成才各尽所能。

吴中区中小学校长代表作交流发言。蔡巧英介绍了宝带实验小学科技教育情况，她表示通过参与此次合作，期待能使宝带实小的科技教育更实、更深、更新。金复耕介绍了近年来迎春初级中学在科技育人方面所取得的成绩，他坚信此次合作将会使迎春中学的科技教育登上新平台，展现新风貌。

最后，徐伟英代表吴中区教育局讲话。她对电子信息学院主动服务地方中小学表示赞赏和欢迎，认为本次合作的内容丰富、意义重大，有利于连接大、中、小学生，建立美好而珍贵的关系，有利于激发中小学生的好奇心，为他们带来热爱生活、探索未知的动力，有利于通过大学党员志愿科技服务进校园，传递爱心、传递文明，更为中小学生带来了爱的营养。

在师生们热烈的掌声中，徐伟英、胡剑凌代表双方签约。签约仪式后，苏大电子信息学院学生科技作品进校园迎春中学专场正式启动。此次展览的科技作品都是“苏大电院学生自制科技作品节”的获奖作品。超声波循迹小车、配电站值班机器人、智能电子琴、人脸识别器、自制简易心率测量仪等科技作品赚足了中学生们的眼球。展览过程中，科技问答环节更是精彩纷呈，中学生们答题踊跃，正确率高；动手实践环节，中学生们争分夺秒，按照说明书，将要用的器件用螺丝固定、拼接，最终形成了具有一定功能的科技小作品。“科技发明真是太有趣了！”同学们啧啧称赞。

凝聚时代力量、传递科技强音。苏州大学电子信息学院学生科技作品进校园活动是电子信息学院与吴中区教育局多方面合作的桥梁之一，先后在苏苑高级中学、宝带实验小学、迎春中学成功举办了三站，反响热烈，开启了双方合作的良好开端。随着此次合作的达成，今后，围绕科技育人，双方还将在科学普及、师生培训合作、社会实践基地共建、学生素质教育等各方面开展深度合作，共同推进中小学科技教育的步伐。

（电子信息学院“芯”青年实践团队供稿）
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