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社区协商金塘行
8月29日，苏州大学张家港社区协商调研团赶赴金塘社区开展调研活动。金塘社区作为张家港市管理较好的社区之一，常被定位试点社区实验新政策。调研团此次前来正是为了学习借鉴其在社区建设方面积累的宝贵经验，并探寻社区协商管理制度在未来可能的新思路。
金塘社区的苏主任热情的接待了队员。经他介绍，居民自治制度自2015年始进入金塘社区。自治之初，社区便在居民议事会上共同协商、精简了居民公约，将其改编成押韵的顺口溜刻在戒尺上。居民议事会成立后在社区范围内开展了很多行动，陆续解决了一些困扰已久的遗留问题。清除私用煤炉的 “小煤炉”行动，在改善社区绿化环境的同时亦消除了一大潜伏的火灾隐患；居民自发开展的“文明楼道创评”活动，既保证了楼道的整洁，改善居民的生活质量，还调动了社区居民参加社区活动的积极性。同时社区还考虑到许多行动不便，无法参与社区活动的居民，因而特意为他们成立“网上议事会”，为他们搭建了一条互联网绿色通道。
离开金港社区后，调研团继续来到泗港。泗港的善港村委会同样具有鲜明的特色及代表性。其四村合一的特性使其居民基层自治在当地有了新的发展。自2015年政府关注基层管理开始，善港就跟进并改善了相应的措施。其中最著名的例子，就是在社区举行了“千人大会”。所有居民共两千多人聚集在一处，通过演讲选举的方式选出村民代表，随后选举产生的村民代表将被分成社会民生组、生态发展组、村务监督组共三组。这一革命性制度变革也为张家港赢得了第四届中国法治政府奖。
社区协商团的暑期社会实践到此暂时告一段落，但基层民主协商制度在中国的探索才刚刚起步。实践团希望用事实说话，借数据描绘中国基层民主的明天。
（政治与公共管理学院社区协商——张家港基层社会治理法治化的新探索调研团供稿）

居安亦思危，让禁毒教育遍地生花
8月29日下午两点，苏州大学应用技术学院“爱芽”陕西支教团走进陕西省周至县聋哑学校，吹响无声号角，给聋哑学校这些“特殊”的孩子们开展了一堂生动的禁毒教育课程，旨在为缺乏社会经验的儿童尽早树立正确的法治观念，以及认识到毒品对社会的危害。
考虑到课程对象的“特殊性”，导致团队成员备课难度加大，团队成员们决定课堂上实行“一对一，一对多”模式，由上课成员总领课程，其余同学辅助各自聋哑学生对象理解课程。在明确主旨“拒绝毒品”的前提下，成员们纷纷加入了各自的备课创想。从“毒品连连看”，使得孩子们每个人都上台，通过ppt展示页面，去指出毒品名称与实际种类的对应，给孩子们详细的解释了每一种毒品的来源、颜色、味道和吃食后效果及后果，让孩子们区分各类毒品各种的“糖衣炮弹”。继而针对市场上一些普遍的毒品，如“冰毒”、“海洛因”等等，展开针对性的讲解。
特别是危害这一方面，团队成员们如实像孩子们讲解，其中吸毒的代价以图片对比的形式给孩子带来强烈的视觉感受，达到了整节课事半功倍的效果。这些连大人们都听之悚然的危害，在成员们手口并用的解释下，孩子们更加害怕毒品，某种层次上，这样的害怕更加能够使孩子们幼小的内心的产生排斥感，进而达到远离毒品的效果。
最后，由团队成员们合作排上了一出具有教育意义的小品情景剧，生动的向孩子们表演了一位被毒品侵蚀的孩子，在渴望得到毒品时所产生的一系列症状及暴躁，最终落入法网。情景剧让孩子们贴实感受到毒品所产生的危害和吸毒必定不会有好下场的最终结局，禁毒教育效果显著。
毒品虽看起来离我们很远，但孩子们可能通过引诱、好奇来把毒品当成“糖果”。存在并不一定合理，禁毒教育的大力推行务必时时在线，刻刻不容缓。青少年是祖国的花朵，居安思危，思则有备，让禁毒教育在世界的每一次呼吸下遍地生花。
（应用技术学院“爱芽”陕西支教团供稿）
大鹏展翅，原为扶摇也
为延续我校“爱芽”传统，弘扬“三下乡”精神，特组建新一代“爱芽”支教团，奔赴周至县聋哑学校，旨在走近大山，为孩子们带去知识带去温暖，并为我校每年的“爱心资助”活动做好调研工作。
苏州大学应用技术学院“爱芽”陕西支教团在8月17日下午正式集合，到达西安市周至县，开展为期两周的社会实践活动。支教前，团队考虑到聋哑学校孩子的先天特殊因素，特意学习必要的手语，以便进行沟通。并且通过团队成员各自的擅长所在，合理制定课程方案。确保课程框架的“多元化”实施。

每天早上，团队都会带领孩子们进行早操。因为特殊因素，孩子们身体节奏并不协调，每天适量的早操，可以调节孩子们的肢体动作。团员告诫孩子腰背要挺直，走路要抬头挺胸。力图让孩子们养成坐行专正的好习惯。此外，团员们自制的“数字华容道”，孔明锁、串珠等课程完整实施，说明聋哑孩子在智力上并不存在缺陷。通过这类智力游戏，孩子们的模仿能力大大提升，为备课安排的完整性提供了更多的自由空间，所推行的课程也更加受到孩子们的喜欢。

为更深融入孩子们的生活，也为今年我校“爱心资助”工作调研反馈，支教团队长决定亲身走访聋哑孩子们的家庭。团队六名成员前往王同学的家中进行走访工作，了解到孩子家里仅靠爷爷承接的几亩猕猴桃地生产生值，同时更担心作物的淡季销量问题。我校每年的“爱心资助”款项落实到位，给家庭解决了很多问题，王爷爷对此深表谢意，并对支教一行竖起了大拇指。同时，支教团队长表示愿意在作物淡季滞销情况下，通过我校方新媒体宣传，倡导我校学子献出一点爱心，为王爷爷家分担部分滞销压力，为这个家庭带力所能及的帮助。
为期15天的支教结束了，可关于它的记忆却会陪伴一生。希望团队的到来也能够给孩子带去了欢乐，希望相关宣传能够帮助到学校的建设，让更多有爱的人关注到这里，希望还有机会下次再见到他们。实践团所带去的不只是物质帮助，更是希望的种子，总有一天，这些种子会在孩子们的心理生根发芽。

（应用技术学院“爱芽”陕西支教团队供稿）
群山环唱 希望课堂
7月16日，苏州大学菁英支教团湖南分队，带着教育关爱服务团的使命，在谷罗山小学建立了希望课堂。13位志愿者小老师与87个孩子的故事，由此在群山唱响。   
谷罗山乡山清水秀，鸟语花香，人杰地灵，民风淳朴。谷罗山希望小学坐落在青葱的群山中。一条罗峪河从学校后方淙淙流过。这里的孩子有着溪水般的灵动，大山般的坦率。    
英语课是菁英支教团希望课堂的特色课程。“菁英”的“英”字，含有把更好的英语教育带给更多孩子的寓意。英语老师小安老师就读于英语师范专业，致力于运用专业知识，将英语基础知识扎根于孩子心中。在第一节英语课上，每个孩子都拥有了自己的英文名。从此，无论是课上还是课后，孩子们都兴奋地以英文名相称。“英语学习不应该是一味的枯燥背诵。”小安老师说。小安老师为孩子们定制了字母操，便于记忆字母的书写。孩子们兴奋而夸张地做着动作，认真得可爱。小安老师给大家编单词顺口溜，孩子们认真地做笔记。押韵的词句总是充满了魅力，吸引孩子们一遍一遍地诵念。课堂上还会进行顺口溜比赛，念得最快的同学能够得到所有人的掌声。
此外在其他特色课程也凝聚着支教团员们的创意与心血，洋溢着师生间的欢声笑语：魔力实验课“色彩传送带”，老师给大家演示如何让颜色“奔跑”；源源看完实验老师的演示，小脸儿都笑开了花，赶忙拿纸巾搭好桥，等待“奇迹”的发生；体育课上，经过几次训练，小紫的绕障碍运球已经格外熟练了；美术课上；小锐哥格外喜爱画画。他皱着眉头，一本正经地告诉老师：“我画的是国家海王船！是可以战胜所有海盗船的大船！”…谷罗山乡教育资源匮乏,这里的孩子有70％是留守儿童。他们需要知识，渴求陪伴。菁英支教团湖南分队的13位成员，不忘初心，牢记使命，致力于运用所学所感，来为谷罗山的孩子们搭建一座与万象外界相通的桥梁。
（苏州大学青年志愿者协会菁英支教团湖南队实践团供稿）

关注罕见病，关注小飞侠
苏州大学应用技术学院PHO.折翼的天使实践团队的成员们带着“关注罕见病，关注小飞侠”的目的在炎热的夏日来到了上海。开展这次活动，是希望让这一部分的群体被更多的社会大众所知道，让更多的爱与关心走进他们的心中，让他们知道，他们不孤单。
  首先小组开会讨论决定本次活动主题，并讨论本次活动内容以及形式，并讨论人员工作分配问题。团队前期7月份会在推送中宣传本次实践活动的主题“关注罕见病，关爱小飞侠”，让大众能够了解什么是罕见病。其次设立微信公众平台，进行宣传工作，深刻的表现罕见病对患者的巨大影响，也呼吁社会群体对罕见病患者给予更多的关注和爱。此外团队还准备绘制罕见病主题海报，以及有关视频，通过自身的关注来唤醒身边人以及更多人的关注。8月21日团队将对罕见病患者或者其家属进行一些采访，更深入的了解罕见病以及罕见病患者们。为大众揭开罕见病的神秘面纱，小组同学收集罕见病患者照片，视频等并记录。在进行深入了解之后于8月24日团队计划进行实地采访，对人们进行有关罕见病的宣传让更多的人对罕见病有一个全新的认识。
罕见病患者由于自身病症的制约，在治疗、就学、就业等方面面临着普通人无法想象的困难，生活质量差，医治费用大，但又很难引起社会关注。目前，我国各类罕见病患者超过1000万人，治疗费用高昂、难以纳入基本医疗保障等问题成为当前该群体面临的主要问题，应尽快建立罕见病保障机制。
此次团队开展罕见病知识的宣传,能更好的促进社会对罕见病群体的了解和认识,推动罕见病关怀事业的发展与进步。感谢社会各界爱心人士对罕见病群体的帮助和关爱。他们是社会的一份子,他们也想拥有正常人的生活。希望可以通过大家的努力,让罕见病患者能更快的融入到社会大家庭。

（应用技术学院PHO实践团供稿） 
罕见，不能视而不见
苏州大学PHO.折翼的天使实践团队走近罕见病患者切身体会，了解他们的生活，希望通过亲身体验，带给他们关爱并让更多的人了解罕见病，献出自己的微薄之力，让罕见病，不再罕见。此次社会实践活动,小组以“参议社会,理解社会,服务社会”为宗旨，为罕见病群体带去更多的信心和鼓舞。以改革开放40周年为契机，围绕教育关爱服务、美丽中国实践等方面，坚持社会实践与社会观察、志愿服务、专业学习、就业创业等有机结合，进一步坚定“爱国、励志、求真、力行”的理想信念。

8月21日，苏州大学PHO折翼的天使实践团来到中国的魔都—上海进行这一次的采访。每年的6月20日是“世界FSHD关爱日”，FSHD是面肩肱骨型肌营养不良症的英文缩写，FSHD是罕见的遗传性疾病，由父母传给后代。不同的FSHD患者的病情进展速度和严重程度的差别很大。患者一般在10几岁开始出现症状，大部分患者在20岁以前已有症状，也有的患者在幼儿或50岁以后才出现肌无力症状。有的患者的病情轻微，症状往往被忽略，这些患者往往自己没有发觉自己有病，而在有患病更重的亲属被诊断后才知道自己患病。 
由于罕见疾病的发生几率很低，它们所能获得的研究资源非常有限，药厂基于经济利益的考量，对于投入罕见疾病的药品与食物研发、制造或引进也是缺乏兴趣，加上许多疾病的案例并不多，让这些疾病研究起来十分不易，即使研制出对症药品，由于患者市场相对较小，其价格也是高的惊人，绝非患者所能承受。

罕见疾病并不具传染力，不需要被社会此敬而远之。在许多国家和地区，甚至是一些发展中国家，都有国家颁布的罕见疾病法律，通过在药品生产、医疗保障、社会保险、个人权益等多方面的强制规定来确保患者的治疗救助和正常生活。
（应用技术学院PHO实践团供稿）
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