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重点聚焦


不忘初心 一心向党
苏州大学“赤色蜗牛”实践团西安小分队前往八路军西安办事处纪念馆，开展了“回顾红色历史，传承革命精神”活动；延安小分队前往枣园、延安革命纪念馆回顾了历史，并拜访了八一敬老院的一些老兵。
雨后街巷格外清新，西安小分队在队长马晓亮的带领下，全员步行至八路军西安办事处纪念馆。青砖黛瓦木门，就是这样朴素的院子见证了一代革命先驱的奋斗历史。
“赤色蜗牛”西安小分队今日还有幸遇到了陕西省工业和信息化厅（以下简称“陕西省工信厅”）原材料工业处的党员们。一行人认真听取八路军西安办事处纪念馆相关工作人员的详细介绍，仔细观看陈列的革命文物、珍贵照片和历史资料，共同感悟 “八办”精神。八路军西安办事处纪念馆一号院旧址复原并开放了周恩来、朱德、刘少奇、彭德怀、邓小平等同志的住室，再现了革命先辈工作、学习、生活的场景。陕西省工信厅原材料工业处处长——党支部书记陈军说到：“很高兴今天看到了远道而来参观纪念馆的苏大学生。我们都是有十几年党龄的老党员了，经常寻访红色纪念馆，提高党性修养，使自己不忘初心跟党走。”陈处长一行人对“赤色蜗牛”实践团弘扬红色精神的行为大受感动，受邀在团队旗帜上面签名并且号召其他成员共同参与，让红色精神发扬光大。老一辈无产阶级革命家为我们留下了深厚的红色记忆，我们要深入挖掘提炼“八办”精神，推进爱国、爱党教育，将良好的革命传统发扬下去。
当大家看到简易的木质办公桌、地下室的手摇发电机和电台，实践团队员刘鹏感慨颇深：“仿佛眼前浮现出了革命家不舍昼夜商讨救国方案的情景，尽管外面危机四伏，也要设法在地下室传达文件。队员们深切感受到了朱德、刘少奇、林伯渠等老一辈无产阶级革命家为共产主义的远大理想和革命的事业奋斗不息的风采。”
不仅是党员、团员们来此学习，今日也有许多来自郑州某小学的少先队员们前来观摩学习。实践团员们把从老党员们和八办学习到的红色故事、感悟到的“八办”精神讲给孩子们听，孩子们感受颇多，积极的在旗帜上签字明志，争做红色精神的传承者。
同时，延安小分队来到位于延安西北处的枣园革命旧址。毛泽东等中央领导人先后在此居住。园中五位领导人的铜像都保持着昂首阔步、大步向前的姿势。而延安革命纪念馆广场中央耸立着的毛泽东青铜像，双手叉腰，看向远方，那里是革命胜利的希望，有一颗红星将冉冉升起！在参观革命纪念馆期间，一位李想员讲述了土地革命时的情景，“那时候都热情高涨，家里能干活的全出去帮忙。”当询问到他“您觉得哪些是红色精神时”，他立马指出，“艰苦奋斗肯定是啊，我们一直都这样。无论以前还是现在。”一句朴素的话令大家感慨万分，即便是新中国、新社会，以前的苦日子不再来，我们始终不能忘记那些宝贵的精神。
下午，成员们带着慰问礼品来到延安八一敬老院。在与几位老兵的交谈过程中，队员们看到了枪弹在他们身上留下的伤痕，感受到了中国共产党的革命史是多么艰难。在与老兵们合影时，有几位老兵坚持换上正式庄重的军装，佩戴好功勋章和奖章。他们的眼中闪着泪光，那些年的回忆对他们来说宝贵又难忘，他们值得所有人的尊敬与爱戴！
今日，党员、团员、少先队员们将红色精神一脉传承，颇有仪式感的庄重。在红色资源的挖掘、保护与传承上，“赤色蜗牛”实践团一直在路上，他们的脚步不会停下，也会有越来越多的人，共同参与进来。
（材料与化学化工学部“赤色蜗牛”实践团供稿）
（转自中国青年网）
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苏州大学志愿者开设情绪管理课程：做更美好的自己
7月15日，爱芽支教小分队在盐城一小学开设了情绪管理课程，助力留守儿童心理健康教育。阿诺德将情绪定义为：趋向有益知觉，离开有害知觉的倾向。近年来青少年自杀率上升，部分由于情绪失控，一时冲动。冲动情绪成为了孩子自杀的推手，再加上留守儿童的自我心理疏导能力有限，没有父母的陪伴，感情上得不到正确的引导，产生了一系列严重的情绪问题，更让社会群众忧心。
在课程一开始消消乐（化名）老师提问什么叫做情绪，茆正溢同学说：“是对外界事物做出的反应”，胡文静同学说：“是高兴伤心之类的”，袁瑞钒同学说：“如果有人打了我，我会很生气。”老师没有说谁对谁错，而是带着这个问题继续课堂，在交流中共同了解情绪的定义。
情绪是用来和人交流的
中国汉语描写情绪的词句千千万万，但基本情绪只有四种:喜怒哀惧。老师要求孩子们通过自己的揣摩在纸上将这四种情绪合理地画出。画图时间结束后，有五名同学自愿站起来展示图画，绕着教室转了一圈。这个过程中，座位上的小朋友们都认真的观看并给予掌声。为了加深理解，老师设置了一个情景题，小朋友需要给出情景里涉及到的基本情绪。同一种题，孩子们按照自己的想法给出了不同的答案，老师都给予赞同。没有标准答案，是希望他们一直保持这种灵活思考的好习惯。
击鼓传花环节将课堂气氛带入高潮。这个游戏和平时大有区别。奖励代替了惩罚，花停的那位同学可以得到棒棒糖，每一个小朋友都很激动。过程中没有人为了得到奖励蓄意破坏规则，在老师的监督下很好地控制了自己的情绪。最后，大家对获奖结果并没有异议。
情绪分积极情绪和消极情绪
积极情绪利于身心发展，消极情绪则会带来相应的坏处，但在生活中又不可避免。于是，消消乐老师带着孩子们讨论如何控制消极情绪，并总结为三部曲:认识到自己的情绪状态，了解自己的情绪产生原因，采取有效措施。其中，重点讲述了换位思考。在和别人发生冲突时，自己心情郁闷，但要将心比心站到别人的角度上思考，平复自己的情绪。
消消乐老师选择用一段视频来结束情绪管理课程。视频结束后情况，小朋友们将自己缓解心情的方法写在纸上，并记录自己此刻的心情符号。老师私下里对他们在纸上写下的问题做了解答。
情绪管理课程很短暂，也许不能立刻让孩子们学会控制自己的情绪，但是希望能够在孩子们的心里埋下种子，终有一天长成大树，让他们用恰当的方式表达情绪。
（医学部“心语心愿，心手相牵爱芽支教”实践团队供稿）
（转自中国青年网）


书肆七月纸墨香
7月8日，纳米科学技术学院实体书店调查团走访了苏州诸多书店，探索实体书店在高度信息化时代的生存状况以及未来的发展道路。
调查团首先走访了两家姑苏小书肆：琴川书店和文山书店。琴川书店的店主说：“如今我这个小书肆，旧书卖的比较多。”店主家境殷实，凭爱好经营书肆，每月基本没有盈利。店主侃道：“我们这种小书店，基本上是靠书友之间互相推荐来卖书的。我们这种书店像是苏州文化的寄生虫。”谈起扩张计划，店主摇了摇头说：“我这小书肆也搞不过诚品书店之类的，有那时间不如喝口老酒呢。”文山书店的店主是江老先，利润多来源于典籍的修补整理。旧书从书贩手中购得，资金上有相对不小的压力。老先生表示，他更愿意把这些修补的珍藏典籍交给国家保存。“书店开了18年了，后继无人。下一辈也是教师，无法接手书店。”老先生的言语中有些无奈。
之后，调查团探访了猫的天空之城。大部分的顾客选择猫的天空之城，多是由于书店的特殊位置以及它的宣传。顾客表示这里的环境很雅致，非常适合放空心情，享受自我。相比实体店纸质书购买，他们更倾向于在书店看到喜欢的书后，选择网上搜索并购买。对于纸质书的购买，有一部分是学习和工作的需求原因；也有少数青少年读者，会支持自己喜欢的作者出版的书；还有的人会选择购买自己愿意用来收藏的书。
同时，随着近几年经济发展和时代进步，人们越来越注重感觉体验和精神享受。比较有规模的餐饮行业实体店里，很容易就能发现用于随处装点的书籍，将图书销售与休闲文化、阅读推广、读书品书等结合，或将图书产品与创意产品相结合开展多元业态经营，重在增强顾客的“体验”。
姑苏小书肆面临着许多共同问题，如：租金与资金的压力、购书渠道不稳定、影响力小。但老店主们所经营的是一份情怀，是在古老醇厚的笔墨中所积淀的情感。而书店在新时代里应学会开设新的线上销售方式、加入文化潮流因素、拓宽进书渠道、增加销售书的种类，以期更好地发展。
（纳米科学技术学院实体书店调查实践团队供稿）
 
 普法进社区，诈骗谨防治
[bookmark: _GoBack]7月7日，苏州大学文正学院“小知识大创意普法宣讲”社会实践团队在苏州市姑苏区十全街二郎巷开展第二次暑期社会实践活动，团队成员利用现有的法学理论知识，实地为社区居民普法，致力于达到“普法进社区，防止社区诈骗”的目的。
在本次实践中，团队成员走进社区公共活动场所，为现场的老年人进行一对一普法宣讲，分析以往老年人受骗的案例与诈骗者的惯用手段，让老年人们了解诈骗行为、明析生活中犯罪分子惯用的犯罪伎俩，如上门推销，诈骗电话等等。在列举诈骗手段的同时，成员们还向在场老年人们介绍了受骗受害后的维权手段与维权途径。
为更彻底地了解二郎巷社区老年人对诈骗行为的认知，实践小组成员分为多个二人小组对社区老年人进行了全面的问卷调查。问卷涉及老年人平日是否接触法律、是否经历诈骗、是否了解维权方式等多方面，并由团队成员对本次问卷结果进行汇总与分析。
实践小组意图通过此次普法宣讲活动加深二郎巷社区内老年人对诈骗行为的认识，提高老年人预防诈骗的意识水平，增强其法制意识，避免日后上当受骗。活动结束后，团队负责人、2016级法学专业的顾梦婷对于本次实践活动给予很高的评价，并对日后普法宣传寄予美好期望。
（文正学院“小知识大创意普法宣讲”社会实践团队供稿）

专家面谈，详解节能环保
7月19日，能源学院“ES节能减排”实践团来到了苏州市燃气大厦，与节能环保专家柳主任进行了交流，旨在深入了解目前能源状况和节能技术。
上午十点，柳主任在会议室接见了实践团成员。首先，柳主任简要普及了一些能源相关知识：“能源在使用的过程中会产生相应的副产品，很多副产品是有害的，而节能环保就是要减少废气废料的排放。”
柳主任提到了节能环保的关键是绿色能源和创新发展，节能的主要任务就是在能源的转换与利用中减少损耗。因此目前世界各国都在能源方面形成了一种战争，传统能源的日益短缺迫使世界各国去开发新能源和节约传统能源，节能是目前世界一大重点。
同时，柳主任讲到除了家庭节能中的小技巧，主要的节能工作在建筑节能、交通节能、公用事业节能等多个方面，而目前能源面临的问题在于存储与利用。随后，柳主任讲了五大耗能产业——钢铁、水泥、印染、化工、造纸。柳主任介绍到，年综合能源消费量超过一万吨标准煤的企业即为重点耗能企业，这样的企业全国有一万七千多家，江苏省占了一千三百多家，而苏州市就有七百多家。所以苏州市的能耗问题是一项重大的需要改善的问题，并将长期作为一个加强生态文明建设的工作。
柳主任还提到了能源管理体系——GB23331以及热、电、光、水等能源的一些设备上的节约措施，其中：热方面目前主要利用余热回收，光能方面采用光伏，今后还会采用先进的光导技术来节能，水能方面主要绘制排水管网图来建立水平衡。然后主要分析了变压器与泵的节能方案，同时也普及了很大一部分变压器的知识。“变压器最重要的参数是负载率，有功功率与无功功率。”柳主任纠正道。之后柳主任还简单提了照明节约与低碳环保。
最后，柳主任说节能环保的最大问题是需要国家的能源政策引导，规范用电，加强奖励处罚，还要看企业自身的能源消耗状况。
和柳主任的短暂接触，让实践团成员对当前的能源状况有了一个更加全面立体的了解，也对节能工作有了充分的认知。
（能源学院“ES节能减排”实践团供稿）


听老党员与改革开放的故事：长远眼光看未来
7月11日，“当过去遇上现在，照片中的别样年华”镜头中的改革开放四十周年实践团成员邀请到几名在机关工作过的老党员，为我们讲述他们与改革开放的故事。
“改革开放到今天我们感受最深的就是通信方便了，有了手机这些产品，我们啊以前只能通过村口的广播了解发生了什么事，很不方便。”这是苏州市前教育局局长蔡文敏对改革开放变化感受最深的东西，“你们知道苏州四大名旦嘛，那时谁家里有一样这个，那可不得了。”蔡老所说的“苏州四大名旦”是80年代苏州电器四大品牌，分别是孔雀电视、香雪海电冰箱、春花吸尘器、长城电扇，是苏州人自豪的名族品牌。“现在这些牌子你们年轻人应该都不知道了，但其实是在改革开放环境下和外资企业合并了，香雪海就是和那苏州三星合资了”说到这里，成员纷纷感叹改革开放给苏州带来的变化，一方面人民生活越来越便捷，另一方面各企业要报有长远的眼光不断转型才能更好的发展下去。
而从检察院退休的包耀良感慨道：“我们一开始根本没有听说过改革开放，更不要说理解了。直到80年代，我们才了解到改革开放这个词，1992年之后经济才是真正的快速发展起来。”成员们这才了解到，改革开放这个伟大方案的提出是超越了社会发展步伐的，是需要长远的眼光和胆识的。
在采访的最后，沧浪新区书记，江书记为我们展示了沧浪新区。从一开始只是一个普通的小农村，满是破旧的小屋和菜田，却在短短十年时间经过改造，变成了现在拥有学校，商场等齐全基础设施的现代化新城，让团队成员深深感受到苏州这些年来不断变化，因为改革开放而发生变化的脚步并没有停止。而这些照片向成员最为直观的展现了这别样的年华。
老党员们在离开时表示“你们的实践很有意义，改革开放的提出需要长远眼光，你们也是，但是也要记得不忘初心才行”成员们听了十分认同，当代大学生一定要用长远的眼光去看待自己的专业，但也不能忘了实现人生价值，为国家作出贡献的初心，只有这样才能真正向自己的目标与梦想进发。
 （电子信息学院“当过去遇上现在，照片中的别样年华镜头中的改革开放四十年”实践团供稿）
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