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大手牵小手传递新科技
“走，快去看苏大的科技展览！”刚下课，江苏省苏苑高级中学高一年级的郭天宇和同学们一起奔向学校礼堂。2018年6月26日，苏州大学电子信息学院的学生党员志愿者以“凝聚时代力量，传递科技强音”为主题，带着精心制作的10件科技作品走进苏苑高中校园，为中学生上了一场生动的科技普及课。

在“简易电子琴”展位前，20余名中学生围在一起，听志愿者讲解和演奏。苏大电子信息学院大三学生汪世平介绍，他花了四五个小时用废弃盒子、电路板等制成简易电子琴，不仅可以弹奏曲子，还可调制成自动播放录入的曲子。姚瑶同学按耐不住，尝试弹奏了一段《小星星》的旋律。“我最感兴趣的就是简易电子琴。”她兴奋地说，传统的钢琴和电子琴体积太大，不便于携带，这个巴掌大的简易电子琴就非常方便，许多场合都可以弹奏一曲。

旁边的展位上，配电站值班机器人、超声波避障小车、四旋翼飞行器、自制简易心率测量仪、智能毛笔等科技作品赚足了学生们的眼球。除了给中学生讲解，大学生志愿者还现场指导学生做“电子绣”。亲自动手做完“电子绣”焊接后，徐丰颖同学赞不绝口：“科技发明太有魅力了。”

据悉，为了激发青少年热爱科学，增强他们科技意识和创新意识，苏州市吴中区教育局与苏州大学电子信息学院合作，共同举办科技作品进校园系列活动。此次活动后，志愿者还将陆续走进苏州市迎春中学、宝带实验小学等学校进行科技作品展览，大手牵小手传递新科技。

（电子信息学院“芯”青年实践团队供稿）

（转自《扬子晚报》）

姑苏风韵， 百年名校

盛夏的阳光最为毒辣，不挂一丝凉风。有的人在空调房里乘凉避暑，而有的人却奔赴远方，为百年名校苏大做起了代言人。7月4日，由苏州大学艺术学院的11名学生组成的“我为苏大代言”暑期社会实践团队到达广州，开始准备即将在广州市大同中学进行的宣讲活动。一方面，他们秉持着弘扬苏大精神，为苏大代言的目的，举办宣讲会来讲述苏大；另一方面这可以增加广大高中学子们对苏大的了解，提高苏州大学报考率，也在理想信念方面提升了学生们的学习动力，帮助他们建立对大学生活美好的憧憬。

7月6日下午，团队成员们来到大同中学进行首场宣讲。宣讲期间，团队成员为每位参加宣讲会的同学发放了苏州大学定制明信片和定制笔，这些礼物都很有纪念意义。大同中学的同学们也对“我为苏大代言”宣讲团表示了热烈的欢迎。

此次宣讲活动由团队队长吴耀利主持，吴耀利同学是大同中学优秀毕业生，作为学长回到母校为学弟学妹们讲述自己的大学，对大同中学的同学们有很强的感染力。本次宣讲内容主要包括介绍苏州大学的历史，专业和招生情况等。除此之外，队长吴耀利还特别介绍了苏州的风土人情和名胜古迹。苏州地处江南地区，人杰地灵，素有“人间天堂”的美誉。苏州大学是全国“211”重点高校之一。前身是东吴大学，创办于1900年，有悠久的历史，深厚的底蕴。

随着时间的推移，宣讲活动来到了最后的提问环节，同学们积极踊跃地提出自己的疑惑。同学们对苏州大学各个学院的课程和招生情况以及大学生活和学习方面的问题很感兴趣，团队成员都细心解答了他们的疑问，现场气氛活跃融洽。从提问中可以看出同学们对于自己未来大学的选择的关注度很高。从现场了解到，本次宣讲对同学们帮助很大，增加了他们对大学的了解认识，整体活动反馈非常理想。

活动结束后，团队成员们感到十分充实有意义。这次的宣讲活动也为整个实践活动开了一个好头，团队成员们相互鼓励，继续为苏大代言，传递东吴风韵。

（艺术学院“我为苏大代言”实践团供稿）

智在天下，扶贫有责

奏响文艺下乡的新乐章，共绘多彩中国的艺术梦。2018年7月9日，苏州大学大学生暑期实践团沭阳帮扶活动启动仪式在沐阳县东小店乡初级中学术报告厅举行。

仪式确立了本次活动主题为“智在天下,扶贫有责”，实践活动团队由来自苏州大学6个学院的30余名师生组成，分为智慧教育实践分团、村容村貌提升设计实践分团以及综合支教分团。艺术学院的同学们发挥自身优势，组成了文化艺术服务团。这也是苏州大学实践活动团队在东小店乡进行的第二次暑期实践活动。随后团队将继续举办夏令营，与东小店乡部分学生一起度过这个暑假。

此次仪式由沭阳县东小店乡党委书记孙晓全主持，沭阳县委副书记周诚致欢迎辞，随后，实践项目实施学院领导代表，苏州大学计算机科学与技术学院党委书记杨礼富及苏州大学团委副书记孙磊一一发表了讲话。紧接着苏州大学暑期实践团为30名优秀学生颁发了惠寒奖学金，并正式确定东小店乡为该校美丽乡村建设——村容村貌提升设计试点、人工智能师资支教试点。其中“美丽乡村建设—村容村貌”提升设计实践项目将极力探索符合当地生态的设计，为建设美丽乡村贡献智慧与力量；人工智能师资支教将由苏州大学相关学院与清睿教育共同实施。为此，其后举行了人工智能师资支教产品捐赠签约仪式，清睿教育捐赠了价值20万元的人工智能师资产品，以东小店乡初级中学为试点实施，供全体在校学生使用，为期三年，助力教育水平提升。仪式的最后，清容教育总裁，朱奇峰博士发表了讲话，帮扶实践活动启动揭幕。

本次仪式的顺利举行，是宿迁沭阳文化艺术团帮扶活动的开始，“智在天下，扶贫有责”，今年苏州大学在接受申报时，深入贯彻习近平扶贫思想，充分认识到科技类帮扶以及扶智、扶志类帮扶项目是整个帮扶工作的重要组成部分，因而诞生了现在的宿迁沭阳文化艺术团。期待他们接下来为东小店乡初级中学的师生带来实际的帮助，为我们带来的惊喜。

（艺术学院宿迁沭阳文化艺术服务团供稿）

普及课堂见真情，广场舞蹈显温馨

伴着第一缕晨光，“医行泰州”实践团队的队员们开始了一天的实践工作。几名队员走上街头，向周边的街坊邻居们宣传着今天的健康知识普及课堂活动。此次来到泰兴市刘陈镇，旨在帮助乡民们了解到更多的医疗卫生知识，让健康生活的理念真切融入他们的生活实际。同时基层社区医院工作经历也将会给身为医学生的团队成员奠定坚实的实践基础，时刻提醒医学生们不忘初心。

“奶奶，您平时一天喝多少水呀？”健康知识普及课堂开始后，一名队员询问参与活动的乡民。“哎呀，我就是不爱喝水呀，一天都喝不到一杯水呢！”奶奶答道。“那可不行，这大热天出汗多，一天得喝个六七杯水才行呢！”这名队员耐心地和奶奶讲述着夏季防暑的注意点。除此之外，还有四名队员给老人们分别讲解了高血压、糖尿病、老年痴呆、心肌梗死的病理机理，重点宣传了这些疾病的预防和治疗。活动进行到尾声时，队员们给老人们免费发放了药品，向他们解释了各个药品的用途，一位老爷爷说：“这个活动不错呀，今天学的挺多，以后还办还要通知我的呀”。

下午，实践团队分成三支小分队，继续对刘陈卫生所的医护及管理人员进行采访。收费员说：“现在啊，医疗卫生水平不断提高啦，人民收入水平也在不断提高，这不，最近卫生所每天都有人上门去给老百姓体检呢”。队员们也从其他采访中得知了乡镇卫生所的现状，设备大多陈旧，人员愈发缺乏，没有人来填补职位空缺。乡镇卫生所成员对于既盼着当代大学医学生可以认真学习专业知识，夯实基础，也希望有他们可以认识到乡镇医生匮乏的现状，愿意通过下乡活动等形式来给老百姓提供更多的服务。
晚饭过后，队员们一同步行去往附近的小广场。广场上已经陆陆续续来了不少乘凉的人，其中大多是些老人。广场舞开始后，实践团队的队员们也加入其中，和大妈们一起跳起了舞，虽然动作笨拙，却让队员们更好地融入了当地的生活。他们也在舞蹈的间歇里，向村民们介绍了自己的实践团队和近期活动，希望老人们可以多多关注并参与其中。

通过这一天的社会实践活动，“医行泰州”实践团队的队员们不仅在健康知识宣传讲座中给老人们传播了基本的医疗知识，也在卫生所的采访中了解到当今中国乡镇卫生所的现状，引发了他们对于自己未来职业生涯规划的思索。同时，他们也在与乡民们的交流中，体会到人民群众的根本所需和对医疗卫生事业稳步发展，惠及于民的期盼，更加深入的认识到了肩负的责任与使命，将以更加高昂的热情和斗志投入到接下来的社会实践活动中。

               （医学部“大学生党员医行泰州，实践乡医”实践团队供稿）
听得见的沟通，看得到的成长
——“小蓝鲸”夏令营实践团队
近日，为深入贯彻学习习近平新时代中国特色社会主义思想，响应苏州大学“青春大学习·奋斗新时代”的号召，苏州大学教育学院联合海德社区、翰林缘社区开展了“小蓝鲸”夏令营。9名来自苏州大学教育学院的志愿者组成“小蓝鲸”实践团队，为海德社区、翰林缘社区的37名青少年儿童提供为期6天的趣味夏令营课程。
7月11日，“小蓝鲸”实践团队开始了第一天的课程。围绕“沟通”这一板块，志愿者们精心设计课程内容，借助有趣的团队拓展游戏，贯彻“寓教于乐”的教育理念，帮助参加夏令营的孩子了解心理健康知识，更好地认识自己，并且进一步发展相关的能力。
在志愿者杨琪的指导下，孩子们在第一个游戏 “认识我的新朋友”中，很快找到自己拿到的姓名牌上的陌生人，彼此活络起来。“你叫什么名字？多大了？几年级？”在交流中不仅增加了自己的胆识，也找到了有效沟通的最快途径。
为了提高人际交往的能力，志愿者通过游戏“你像哪种动物”引导同学们找寻与自己性格相似的动物。“我像刺猬，看上去浑身长满刺，很难惹的样子，其实我很温驯。”四年级的樊一泽说。
课程最后，孩子们按一定规则分组，进行“你说我画”的游戏。每一组两名成员传达绘画信息，两名成员进行绘画。在此过程中，孩子们充分体会到了单向沟通的弊端，志愿者也进一步鼓励、引导孩子们在活动中进行双向沟通。
“人与人之间沟通至关重要，认识别人需要沟通，沟通会传递人的情绪，沟通不当可能导致最后的结果产生变化。所以我们在生活中不仅要学会沟通，还要学会如何沟通。”志愿者米怡祺在课程结尾总结道。
五年级的翟以恒参加活动后表示：“我们有时候会忽略沟通的重要性。但是在‘小蓝鲸’夏令营的好玩的游戏中，我很轻松地掌握了一些沟通的技巧。很实用很好玩。”
一天的实践活动结束，志愿者们收获颇丰，也愈加激发了继续实践的斗志。志愿者们将精心准备更为有趣精致的课程，来帮助孩子们掌握调控自己、发展自我。同时，实践活动也充实了志愿者自己的暑假生活，丰富了自己的教学经验。
（教育学院“小蓝鲸”实践团队供稿）

以责任为名，唱爱国之歌
--苏大“小青柠”公益团走进网师巷社区

7月14日上午，一群身穿白色T恤的“小青柠”爱心公益团志愿者们早早地搭乘公交车来到了网师巷社区，为社区的孩子们准备好了一上午的丰富精彩的艺术活动，本次活动的内容是合唱教学，旨在以合唱为形式的活动方式潜移默化地将国家、责任的意识传递给孩子们，带给他们精彩的课堂体验。

首先是艺术教育活动，歌曲《强国一代有我在》的教学，在活动开始之前，为了和孩子们尽快熟悉，志愿者们先简单的进行了自我介绍，然后开始上课。队员们先是给孩子们发放打印好的歌词，然后用投影播放了几遍歌曲的表演视频，让孩子们对这首歌有一个初步的印象，孩子们听后，都很感兴趣，并且跃跃欲试。在放过音频之后就随着伴奏开始教学。首先志愿者耐心地教孩子们读歌词，其中有两个孩子年龄比较小，很多字不认识，志愿者也耐心帮助她们，使她们更好地参与进来。
随后成员们便拿起话筒，分开教学段落，一句一句地教孩子们唱，而孩子们也是非常的投入，跟着志愿者们一句一句地学，不一会便唱得有模有样。其中有两个孩子特别聪明，乐感极好，很快就全部学会了。队员也是耐心地一一指出孩子们欠缺的地方并帮助他们改正，有很多细节地方的音调不容易注意到，但是在队员们的提示下，孩子们也都十分配合，一次次地改正过来。最后上台演唱的时候，尽管小朋友们都是初次登台，但都大方勇敢地唱了出来，充分体现了祖国花朵们的朝气蓬勃，活力充沛。
在课堂休息之余，志愿者们和社区的负责人一起给孩子们放松，放了一些积极阳光的舞蹈和他们一起练习，大家融入到一起，气氛十分融洽，孩子们也都开心地参与进来，将课堂变成了欢乐的舞台。
	报送：团省委；校党委
发至：各党委、党工委，各团委、团工委、团总支、直属团支部
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时间总是过得飞快，不知不觉中活动就接近尾声了，与孩子们相处的愉快时间总在不知不觉中悄悄溜走，虽有不舍，但还是互相留下了最美丽的微笑。活动最后，“小青柠”爱心公益团的志愿者们与社区孩子们一起在舞台前进行合影留念，记录下这最美好的时刻。
（能源学院“小青柠”实践团供稿）
重点聚焦
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